
Arbeitsmarkt
Mercato del lavoro

Beobachtungsstelle

für den Arbeitsmarkt

Osservatorio del

mercato del lavoro

www.provinz.bz.it/arbeit

www.provincia.bz.it/lavoro

AUTONOME PROVINZ BOZEN - SÜDTIROL

Arbeitsmarktservice

PROVINCIA AUTONOMA DI BOLZANO - ALTO ADIGE

Servizio Mercato del lavoro

news
Die Qualität der
Sommerpraktika 2022
Teil 1 : Die Ergebnisse
der Befragung

La qualità dei
tirocini estivi 2022
parte 1 : i risultati
dell'indagine

Dal punto di vista dei tirocinanti, la qualità

dei tirocini estivi può essere valutata abba-

stanza positivamente anche nell 'estate del

2022, in cui è stato raggiunto un nuovo re-

cord di tirocinanti estivi. Nove intervistati su

dieci sono stati soddisfatti della loro espe-

rienza vissuta e hanno imparato qualcosa di

nuovo.

Nel complesso, non ci sono differenze signifi-

cative rispetto ai risultati dell 'indagine dei due

anni precedenti. Come nel 2020 e nel 2021 ,

nel 2022 poco più della metà dei tirocinanti

estivi intervistati (59%) ha svolto un tirocinio

di una durata compresa tra uno e due mesi,

poco meno di un quarto (24%) ha svolto un

tirocinio di durata superiore a due mesi e il

Der Qualität der Sommerpraktika kann aus

Sicht der Praktikantinnen und Praktikanten

auch im Sommer 2022, in dem ein neuer Re-

kord an Sommerpraktika erreicht wurde, ein

recht positives Zeugnis ausgestellt werden.

Neun von zehn Befragten waren mit ihrer Er-

fahrung zufrieden und haben etwas Neues

gelernt.

Im Großen und Ganzen zeigen sich keine

wesentlichen Unterschiede zu den Ergebnis-

sen der Umfrage der beiden vorhergehenden

Jahre. Wie in den Jahren 2020 und 2021 ab-

solvierten auch im Jahr 2022 etwas mehr als

die Hälfte der antwortenden Sommerprakti-

kanten (59%) ein Praktikum, das zwischen ei-

nem und zwei Monaten dauerte, knapp ein
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Wollte die Arbeitswelt kennenlernen
Volevo conoscere il mondo del lavoro

Wollte etwas Neues lernen
Volevo imparare qualcosa di nuovo

Wollte arbeiten und verdienen
Volevo lavorare e guadagnare

Quelle: Amt für Arbeitsmarktbeobachtung Fonte: Ufficio osservazione mercato del lavoro

Warum hast du dich für ein Praktikum entschieden? - nach Sektor

Qual è stato il motivo che ti ha spinto a svolgere un tirocinio? - per settore

Zahlen in Prozent (%) - Numeri in percentuale (%)
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Viertel (24%) waren länger als zwei Monate

im Praktikum, 1 6% schnupperten maximal

vier Wochen in die Arbeitswelt hinein. Nahe-

zu alle Befragten gaben an, ein Taschengeld

erhalten zu haben, wobei knapp 84% Anga-

ben zur Höhe des Taschengeldes machten.

Die Zufriedenheit mit dem Taschengeld/Lohn

hat abgenommen, obwohl die Entlohnung

im Vergleich zum Vorjahr leicht gestiegen ist.

Warum absolvieren Jugendliche ein Prakti-

kum

Die relative Mehrheit der Jugendlichen gibt

an, ein Praktikum zu absolvieren, „um arbei-

ten zu gehen und um etwas zu verdienen“. In

allen bisher durchgeführten Befragungen er-

hielt diese Aussage stets die größte Zustim-

mung, im Jahr 2022 immerhin 47%. An

zweiter Stelle - nämlich mit 38% - geben die

Jugendlichen an, „die Arbeitswelt kennenler-

nen“ bzw. ihre berufliche Eignung erkennen

zu wollen. Es folgt mit 1 5% der Wunsch, „et-

was Neues in dem Beruf zu lernen, der sie am

meisten interessiert“. Diese Reihenfolge und

auch die prozentuellen Anteile sind über die

Jahre sehr stabil.

1 6% si orienta nel mondo del lavoro per un

massimo di quattro settimane. Quasi tutti

hanno dichiarato di aver ricevuto una

indennità di partecipazione, e circa l'84% ha

fornito informazioni sull 'importo.

La soddisfazione per il compenso ricevuto è

diminuita, anche se la paga è leggermente

aumentata rispetto all 'anno precedente.

Ragioni per cui i giovani svolgono un tiro-

cinio

La maggioranza relativa dei giovani afferma

di fare un tirocinio “per lavorare e guadagnare

qualcosa”. In tutte le indagini condotte fino-

ra, questa voce è sempre stata quella più se-

lezionata, fino al 47% nel 2022. Al secondo

posto - con il 38% - i giovani che affermano

di “voler conoscere il mondo del lavoro” o rico-

noscere le proprie attitudini professionali. Se-

gue, il 1 5% con il desiderio di “imparare

qualcosa di nuovo nella professione che più li

interessa. Questa classifica è rimasta stabile in

tutti i sondaggi degli ultimi dieci anni.

Warum hast du dich für ein Praktikum entschieden? - 2022

Qual è stato il motivo che ti ha spinto a svolgere un tirocinio? - 2022

Zahlen in Prozent (%) - Numeri in percentuale (%)

 

Arbeitswelt 
kennen 
lernen 

Conoscere il 
mondo del 

lavoro 

Etwas  
Neues  
lernen 

Imparare 
qualcosa  
di nuovo 

Arbeiten 
und 

verdienen

Lavorare e 
quadagnare

Insg.

Totale
N  

Antworten 1.111 395 1.377 2.883 - Risposte 

Insgesamt (%)  38,5   13,7   47,8  100,0 - Totale (%) 

Geschlecht - Sesso 

Männer  40,6   16,7   42,7  100,0 1.313 Uomini 
Frauen  36,5   11,3   52,2  100,0 1.552 Donne 

Wer hat dir das Praktikum empfohlen? - Chi ti ha consigliato il tirocinio? 

Die Schule 51,5   26,4   22,1  100,0 163 La scuola 
Der Arbeitgeber  33,7  14,6 51,7  100,0 205 Il datore di lavoro 
Die Eltern  40,5  9,0 50,5  100,0 1.177 I genitori 
Verwandte, Freunde  38,9 12,2 48,8  100,0 475 Parenti o amici 
Andere  38,4  20,5 41,1  100,0 146 Altri 
Niemand  33,5  17,9 48,7  100,0 717 Nessuno 

Wie war die Ausbildung? - Che tipo di formazione hai ricevuto? 

Sehr gut  51,8   66,6   39,3  47,8 1.379 Molto buona 
Gut  39,5   28,9   47,8  42,0 1.211 Buona 
Unbefriedigend 4,5   1,0  5,7  4,6 133 Scarsa 
Keine 4,2   3,5  7,2  5,5 160 Nessuna 

Insgesamt  100,0   100,0   100,0  100,0 2.883 Totale 

 Quelle: Amt für Arbeitsmarktbeobachtung Fonte: Ufficio osservazione mercato del lavoro



Il tirocinio come esperienza di apprendi-

mento

I tirocini devono essere associati a qualche

forma di esperienza di apprendimento e

l'indagine adotta un approccio ampio per co-

gliere le diverse forme di esperienza di

apprendimento.

Le forme di apprendimento informale sono

molto diffuse: Ad esempio, il 90% “lavora vi-

cino a colleghi”; il 93% afferma di avere

“sempre una persona di riferimento in

azienda”. Più di uno su due ha lavorato in un

“ambito lavorativo nuovo"; nove intervistati su

dieci dicono di “aver imparato qualcosa di

nuovo”.

Das Praktikum als Lernerfahrung

Praktika müssen mit einer Form von Lerner-

fahrung verbunden sein, wobei die Befra-

gung einen breiten Ansatz wählt, um

verschiedene Formen von Lernerfahrung zu

erfassen.

Informelle Lernformen sind weit verbreitet:

So arbeiten 90% „neben Arbeitskollegen“;

93% geben an, im Betrieb „ständig eine hilf-

reiche Ansprechperson gehabt zu haben“. Im-

merhin mehr als jede/r Zweite war in einem

„neuen Arbeitsbereich“ tätig; neun von zehn

Befragten geben an, „etwas Neues gelernt zu

haben“.

Sommerpraktika und Zufriedenheit bezüglich der Erwartungen - 2021

Tirocini estivi e soddisfazione rispetto alle aspettative - 2021

Zahlen in Prozent (%) - Numeri in percentuale (%)

Quelle: Amt für Arbeitsmarktbeobachtung Fonte: Ufficio osservazione mercato del lavoro
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Organisierte Lernformen betreffen drei Viertel

der Befragten. Eine „regelmäßige Ausbildung“

haben 74% erhalten; das ist der gleiche An-

teil wie 2020 und 2021 , aber deutlich mehr

als 201 1 und 201 4. Den höchsten Wert ver-

zeichnet das Handwerk mit rund 82%; dieser

Sektor liegt - wie auch 2020 und 2021 - um

9 bis 1 0 Prozentpunkte über dem Durch-

schnitt.

Hinsichtlich der Lernerfahrung gibt es nur ge-

ringe Unterschiede zwischen den Sektoren:

Le forme di apprendimento organizzate inte-

ressano tre quarti degli intervistati. I l 74% è

stato “formato regolarmente” - la stessa

percentuale del 2022 e 2021 , ma significati-

vamente più che nel 201 1 e nel 201 4. I l

settore artigianato registra il valore maggiore

con circa l’82%; questo settore è - come nel

2020 e 2021 - da 9 e 1 0 punti percentuali so-

pra la media.

Per quanto riguarda le esperienze di

apprendimento, le differenze tra i settori eco-
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Der Arbeitsbereich war für mich neu
Ambito di lavoro per me nuovo

Ich habe etwas Neues gelernt
Ho imparato qualcosa di nuovo

CI-95%

Der Arbeitsbereich war für mich neu
Ambito di lavoro per me nuovo

Ich habe etwas Neues gelernt
Ho imparato qualcosa di nuovo

N=289 N=412 N=391 N=1.007 N=784 N=2.883
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Der Arbeitsbereich war für mich neu
Ambito di lavoro per me nuovo

Ich habe etwas Neues gelernt
Ho imparato qualcosa di nuovo

CI-95%

Der Arbeitsbereich war für mich neu
Ambito di lavoro per me nuovo

Ich habe etwas Neues gelernt
Ho imparato qualcosa di nuovo

N=289 N=412 N=391 N=1.007 N=784 N=2.883

Sommerpraktika als Lernerfahrung nach Wirtschaftssektor - 2022

Tirocini estivi come esperienza di apprendimento per settore di attività - 2022

Prozentanteil der Ja-Stimmen (%) - Percentuale che ha risposto "sì" (%)
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Ich kannte die Tätigkeit schon
Conoscevo già l’attività svolta

Ich wurde regelmäßig ausgebildet
Venivo formato regolarmente

CI-95%

N=289 N=412 N=391 N=1.007 N=784 N=2.883

Ich kannte di Tätigkeit schon
Conoscevo già l'attività svolta

Ich wurde regelmäßig ausgebildet
Sono stato formato regolarmente

Quelle: Amt für Arbeitsmarktbeobachtung Fonte: Ufficio osservazione mercato del lavoro

CI-95% = 95%-Konfidenzinterval l CI-95% = interval lo di confidenza 95%



nomici sono minime: in tutti, almeno 9 tiroci-

nanti su 1 0 dichiarano di “aver imparato

qualcosa di nuovo”. Nonostante la maggior

parte dei tirocinanti estivi nell 'artigianato co-

noscesse già l 'attività e l'ambito di lavoro non

fosse nuovo per loro, il 97% ha imparato

qualcosa di nuovo. Negli altri settori la

percentuale è inferiore. Questo risultato vale

per tutte le indagini degli ultimi dieci anni.

La formazione – regolare o meno – è giudi-

cata “molto buona” da più della metà degli

intervistati (48%), e “buona” da poco più del

42%. Gli intervistati con “formazione regola-

re” hanno le valutazioni di soddisfazione più

alte.

Soddisfatti e pronti a rifarlo

I l sondaggio del 2022, come quella dell’anno

precedente mostra un livello di soddisfazione

più alto rispetto ai sondaggi precedenti: il

60% degli intervistati si dichiara “molto soddi-

sfatto” della propria esperienza di tirocinio,

un altro 32% “abbastanza soddisfatto”. La

percentuale di coloro che sono “poco“ o “per

niente“ soddisfatti della loro esperienza di ti-

rocinio è dell '8%.

Un'alta percentuale di intervistati è soddisfatta

anche del compenso economico: più della

metà (51 %) degli intervistati è "soddisfatto",

un altro 30% "abbastanza soddisfatto".

Sebbene il compenso aumenti leggermente,

la percentuale di soddisfatti è inferiore a quella

del 2020 e del 2021 , ma comunque superiore

a quella del 201 1 e del 201 4.

Quasi l’87% degli interpellati svolgerebbe

nuovamente un tirocinio; di questi il 1 0%

sceglierebbe tuttavia un’altra azienda e il

22% un altro settore. Del 1 2% che non è più

disposto a svolgere un tirocinio, la metà pre-

ferirebbe andare a lavorare (6%).

Quasi tre quarti dei giovani hanno ricevuto

un’offerta di rimanere o di tornare

dall’azienda ospitante. Rispetto all’anno pre-

cedente, questo valore è allo stesso livello,

ma superiore di 1 0 punti percentuali rispetto

al 201 1 e 201 4.

Tirocinio consapevole

La distinzione tra un tirocinio e un "vero"

rapporto di lavoro non è sempre chiara nella

percezione. Quasi nove intervistati su dieci

affermano di essere stati consapevoli di

In allen geben mindestens 9 von 1 0 Som-

merpraktikanten an, „etwas Neues gelernt“

zu haben. Obwohl die meisten Sommerprak-

tikanten im Handwerk die Tätigkeit bereits

kannten und der Arbeitsbereich für sie nicht

neu war, haben 97% etwas Neues gelernt. In

den anderen Sektoren waren es weniger. Die-

ses Ergebnis gilt für alle Befragungen der letz-

ten zehn Jahre.

Die Ausbildung – ob regelmäßig oder nicht –

wird von mehr als der Hälfte der Befragten

(48%) als „sehr gut“ eingeschätzt und von et-

was mehr als 42% immerhin noch als „gut“

bewertet. Die höchsten Zufriedenheitswerte

weisen die Befragten mit „regelmäßiger Aus-

bildung“ auf.

Zufriedenheit und Weiterempfehlung

Die Befragung 2022 zeigt - wie die des Vor-

jahres - einen höheren Zufriedenheitswert im

Vergleich zu früheren Befragungen: Insge-

samt 60% der Befragten sind mit ihrer Prakti-

kumserfahrung „sehr zufrieden“, weitere 32%

immerhin noch „ziemlich zufrieden“. Der An-

teil derer, die mit ihrer Praktikumserfahrung

als „kaum" oder „gar nicht“ zufrieden sind,

liegt bei 8%.

Ein hoher Anteil der Befragten ist auch mit der

finanziellen Vergütung zufrieden: Mehr als die

Hälfte (51 %) der Befragten sind „zufrieden“,

weitere 30% sind „eher zufrieden“. Obwohl die

erhaltene Vergütung leicht ansteigt, liegt der

Anteil der Zufriedenen unter dem Niveau der

Jahre 2020 und 2021 , aber doch höher als in

den Jahren 201 1 und 201 4.

Fast 88% der Befragten würden wieder ein

Praktikum absolvieren; davon würden jedoch

1 0% ein anderes Unternehmen und 22%

einen anderen Bereich wählen. Von den

1 2%, die nicht mehr bereit sind, ein Prakti-

kum zu absolvieren, würde die Hälfte lieber

arbeiten gehen (6%).

Knapp drei Viertel der Jugendlichen erhielten

vom hospitierenden Betrieb ein Angebot zu

bleiben oder wiederzukommen. Im Vergleich

zum Vorjahr liegt dieser Wert auf gleichem

Niveau, aber um 1 0 Prozentpunkte höher als

in den Jahren 201 1 und 201 4.

Bewusstes Praktikum

Die Abgrenzung zwischen einem Praktikum

und einem „richtigen“ Arbeitsverhältnis ist in

der Wahrnehmung nicht immer eindeutig.

Fast neun von zehn Befragten geben an, sich
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bewusst gewesen zu sein, dass sie ein Prakti-

kum absolvieren, 4% haben dies erst im

Nachhinein entdeckt und 9% sehen keinen

großen Unterschied zwischen den beiden

Formen.

Auf die Frage, „Wäre dein Praktikum nicht ge-

nehmigt worden, hätte dich der Arbeitgeber

trotzdem eingestellt?“ gab es über die Jahre

eine deutliche Veränderung: 201 1 und 201 4

waren nur 1 2 bis 1 4 Prozent überzeugt, dass

der Arbeitgeber sie trotzdem eingestellt hät-

te; im Sommer 2020 waren es bereits 20 Pro-

zent und 2021 und 2022 sogar 22 Prozent,

die mit einem klaren „Ja“ antworteten. Dies

wird auch durch die Beschäftigungsstatistik

der Jugendlichen in den Sommermonaten

bestätigt, die zeigt, dass immer mehr befris-

tete Sommerarbeitsverträge als Alternative

oder Ergänzung zu den Sommerpraktika ab-

geschlossen werden.

Autor: Walter Niedermair

svolgere un tirocinio, il 4% lo ha scoperto so-

lo in seguito e il 9% non vede molta diffe-

renza tra le due forme.

Alla domanda “Nel caso in cui il tuo tirocinio

non fosse stato autorizzato, il datore di lavoro ti

avrebbe assunto comunque?“ si è registrato

un chiaro cambiamento nel corso deli anni:

nel 201 1 e 201 4 solo il 1 2-1 4% era convinto

che il datore di lavoro li avrebbe assunti co-

munque; nell’estate del 2020, era già il 20%

e nel 2021 e 2022 addirittura il 22% a ri-

spondere con un chiaro "si". Ciò è

confermato anche dalle statistiche sull’occu-

pazione giovanile nei mesi estivi, che mostra-

no come sempre più contratti di lavoro estivi

a tempo determinato vengano stipulati come

alternativa o integrazione ai tirocini estivi.

Autore: Walter Niedermair
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Information über die Befragung

Im September und Oktober 2022 hat das Amt

für Arbeitsmarktbeobachtung wieder eine Um-

frage unter den Sommerpraktikanten durchge-

führt. Bei dieser Online-Befragung wurden alle

6.420 Sommerpraktikanten angeschrieben. Von

diesen haben 2.883 geantwortet, was einer

Rücklaufquote von 45% entspricht.

Ziel der Befragung war es, die Zufriedenheit der

Jugendlichen mit dem Sommerpraktikum zu er-

mitteln.

Es handelt sich um die neunte Umfrage in 21

Jahren, wobei besonders auf die Vergleichbar-

keit der Fragen im Zeitverlauf geachtet wurde.

Insgesamt füllten 2.883 Sommerpraktikanten

den Fragebogen vollständig aus. Die durch-

schnittliche Beantwortungsdauer betrug ca. 7

Minuten.

Bei den einzelnen Fragen wurden fehlende Wer-

te nicht berücksichtigt, so dass die Anzahl der

auswertbaren Antworten je nach Frage variiert.

Die Prozentangaben sind auf die nächste ganze

Zahl gerundet. Aus diesem Grund kann die

Summe in Prozentwerte von 1 00 (99 oder 1 01 )

abweichen.

Die Darstellung der Ergebnisse erfolgt in einem

zweiteil igen Arbeitsmarkt-News: In diesem ers-

ten Teil werden die Ergebnisse der Befragung

dargestellt, im zweiten Teil (Arbeitsmarkt-News

Nr. 03/2023 - Sommerpraktika 2022 Teil 2: Die

Kommentare der befragten Praktikanten) die

Kommentare der Jugendlichen strukturiert do-

kumentiert.

Zusätzliche Tabellen gibt es im Anhang der On-

line-Version beider Arbeitsmarkt-News.

Weiterführende Literatur:

Sommerpraktika 2021 Teil 2: Die Kommentare der

befragten Praktikanten, Arbeitsmarkt-News Nr.

08/2022, Juli 2022

Sommerpraktika und -jobs für Jugendliche errei-

chen Vor-Corona-Niveau, Arbeitsmarkt-News Nr.

09/2021 , September 2021

Sommerpraktika 2020 Teil 1 : Die Ergebnisse der

Befragung, Arbeitsmarkt-News Nr. 1 1 /2020, De-

zember 2020

Sommerpraktika 2020 Teil 2: Die Kommentare der

befragten Praktikanten, Arbeitsmarkt-News Nr.

1 2/2020, Dezember 2020

Sommerpraktika: Neue Regeln – neuer Rekord, Ar-

beitsmarkt-News Nr. 1 2/201 4, Dezember 201 4.

Die Sommerpraktika aus Sicht der Jugendlichen,

Arbeitsmarkt-News Nr. 2/201 2, Februar 201 2.

Informazioni sull'indagine

Durante i mesi di settembre e ottobre 2021 ,

l 'Ufficio osservazione mercato del lavoro ha nuo-

vamente condotto un'indagine riguardante i ti-

rocinanti estivi. Per questo sondaggio online

sono stati contattati 6.420 tirocinanti estivi. Di

questi, 2.883 hanno risposto al sondaggio. Ciò

corrisponde a un tasso di risposta del 45%.

L’obiettivo dell 'indagine è di rilevare quanto i

giovani siano soddisfatti del tirocinio estivo.

Si tratta del nono sondaggio in 21 anni. In tutti

questi sondaggi sono state poste sempre le stes-

se domande.

In totale 2.883 tirocinanti hanno compilato il

questionario per intero. I l tempo medio di

compilazione è stato di circa 7 minuti.

I valori mancanti non sono stati presi in conside-

razione per le rispettive domande, per cui il

numero di risposte util izzabil i varia a seconda

della domanda.

I valori percentuali sono arrotondati al numero

intero più vicino. Per questo motivo, nelle distri-

buzioni percentuali, la somma può essere di-

versa da 1 00 (99 o 1 01 ).

La presentazione dei risultati viene effettuata in

due Mercato del lavoro-News: nel primo vengo-

no presentati i risultati dell 'indagine, nel se-

condo (Mercato del lavoro-News n. 03/2023 -

Tirocini estivi 2021 Parte 2: i commenti dei tiroci-

nanti) i commenti dei giovani vengono docu-

mentati in modo strutturato.

Ci sono ulteriori tabelle nell 'appendice della

versione digitale dei rispettivi Mercato del la-

voro-News.

Letture consigliate:

Tirocini estivi 2021 Parte 2: i commenti dei tiroci-

nanti, Mercato del lavoro-News n. 08/2022, lu-

glio 2022

Tirocini estivi e lavoro per i giovani raggiungono il

livello pre Covid-19, Mercato del lavoro-News n.

09/2021 , settembre 2021

Tirocini estivi 2020 Parte 1 : i risultati dell'indagine,

Mercato del lavoro-News n. 1 1 /2020, dicembre

2020

Tirocini estivi 2020 Parte 2: i commenti dei tiroci-

nanti, Mercato del lavoro-News n. 1 2/2020, di-

cembre 2020

Tirocinanti estivi: nuove regole – nuovo record,

Mercato del lavoro-News Nr. 1 2/201 4,

dicembre 201 4.

I tirocini estivi visti dai giovani, Mercato del

lavoro-News Nr. 2/201 2, febbraio 201 2.



Arbeitsmarkt aktuell:

Eingetragen beim Landesgericht Bozen,
Nr.7/1990
Verantwortlicher Direktor:
Maurizio Di Giangiacomo
Druck: Landesdruckerei

Mercato del lavoro flash:

registrato al tribunale di Bolzano,
n. 7/1990
direttore responsabile:
Maurizio Di Giangiacomo
Stampa: Tipografia provinciale

Statistiken des
Arbeitsmarktservice

Statistiche del
Servizio Mercato del lavoro

Vorläufige Ergebnisse Dati provvisori

Unselbständig Beschäftigte Lavoratori dipendenti

Eingetragene Arbeitslose Disoccupati iscritti

Stellenangebote Offerte d'impiego

222.491

2.1 72

+5.266
+2,4%

-464
-1 7,6%

Veränderung zum Vorjahr
Variaz. rispetto anno prec.

Veränderung zum Vorjahr
Variaz. rispetto anno prec.

Detail l iertere Daten unter: http://www.provinz.bz. it/arbeit/arbeitsmarkt/arbeitsmarkt-entwicklung.asp verfügbar.

Dati più dettagl iati disponibil i su: http://www.provincia.bz. it/lavoro/mercato-del-lavoro/mercato-lavoro-sviluppo.asp

Durchschnitt März 2023 Media Marzo 2023

Arbeitsvermittlungszentrum

Centro di mediazione lavoro

2
0
0
8

2
0
0
9

2
0
1
0

2
0
1
1

2
0
1
2

2
0
1
3

2
0
1
4

2
0
1
5

2
0
1
6

2
0
1
7

2
0
1
8

2
0
1
9

2
0
2
0

2
0
2
1

2
0
2
2

2
0
2
3

130.000

140.000

150.000

160.000

170.000

180.000

190.000

200.000

210.000

220.000

230.000

M
in

d
e
st

w
e
rt

V
a
lo

re
 m

in
im

o
3

.8
0

8
 (

0
8

.2
0

0
7

)

H
ö
c
h

st
w

e
rt

V
a
lo

re
 m

a
ss

im
o

2
9

.4
9

0
 (

0
2

.2
0

2
1

)

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

2013

2014

2015

2016

2017

2018

2019

2020

2021

  
  

 0

 2
.5

0
0

 5
.0

0
0

 7
.5

0
0

1
0

.0
0

0

1
2

.5
0

0

1
5

.0
0

0

1
7

.5
0

0

2
0

.0
0

0

2
2

.5
0

0

2
5

.0
0

0

2
7

.5
0

0

3
0

.0
0

0

M
in

d
e
st

w
e
rt

V
a
lo

re
 m

in
im

o
3

.8
0

8
 (

0
8

.2
0

0
7

)

H
ö
c
h

st
w

e
rt

V
a
lo

re
 m

a
ss

im
o

2
9

.4
9

0
 (

0
2

.2
0

2
1

)

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

2013

2014

2015

2016

2017

2018

2019

2020

2021

  
  

 0

 2
.5

0
0

 5
.0

0
0

 7
.5

0
0

1
0

.0
0

0

1
2

.5
0

0

1
5

.0
0

0

1
7

.5
0

0

2
0

.0
0

0

2
2

.5
0

0

2
5

.0
0

0

2
7

.5
0

0

3
0

.0
0

0

Mindestwert
Valore minimo 4.325 (09.2008)

Höchstwert
Valore massimo 29.422 (02.2021)

2
0
0
8

2
0
0
9

2
0
1
0

2
0
1
1

2
0
1
2

2
0
1
3

2
0
1
4

2
0
1
5

2
0
1
6

2
0
1
7

2
0
1
8

2
0
1
9

2
0
2
0

2
0
2
1

2
0
2
2

2
0
2
3

     0

 2.500

 5.000

 7.500

10.000

12.500

15.000

17.500

20.000

22.500

25.000

27.500

30.000

1 6.270 -403

Veränderung zum Vorjahr
Variaz. rispetto anno prec.

-2,4%



AUTONOME PROVINZ BOZEN - SÜDTIROL

 

PROVINCIA AUTONOMA DI BOLZANO - ALTO ADIGE 
Arbeitsmarktservice

Amt für Arbeitsmarktbeobachtung
Servizio Mercato del Lavoro 
Ufficio osservazione mercato del lavoro 

 

Kanonikus-Michael-Gamper-Straße 1  39100 Bozen
Tel. 0471 41 85 10  Fax 0471 41 85 39

http://www.provinz.bz.it/arbeit/
amb@provinz.bz.it

Steuer-Nr. 00390090215

  

Via Canonico Michael Gamper 1  39100 Bolzano 
Tel. 0471 41 85 10  Fax 0471 41 85 39 
http://www.provincia.bz.it/lavoro/ 
oml@provincia.bz.it 
Cod.fisc. 00390090215  

 
 
 

Anlage zum  
Arbeitsmarkt News 4 + 5/2023 

 
Allegato al  

 mercato del lavoro news 4 + 5/2023 
 
 
 
 
 
 

Umfrage zur Abwicklung der Sommerpraktika 
Indagine sullo svolgimento dei tirocini estivi 

 
 

2022 
 
 

Antworten der Fragebögen 
Risposte ai questionari 



Inhaltsverzeichnis

Rücklaufquote 4

Statistiche Daten 4

Persönliche Daten 5

Eigenschaften des Praktikums 6

Dauer und Entlohnung des Praktikums - 2022 7

Zufriedenheit 8

Ausgeübte Tätigkeit 9

Bereitschaft noch ein Praktikum zu machen 10

Praktikum oder Arbeitsverhältnis 10

Im Vergleich zu früheren Praktika 11

Warum hast du dich für ein Praktikum entschieden? 12

Qualität der Ausbildung und Gründe, die zur Abwicklung des Sommerpraktikums führen 14

Allgemeine Zufriedenheit und Bereitschaft noch ein Praktikum zu machen, nach Qualität der Ausbildung 15

Allgemeine Zufriedenheit und Bereitschaft noch ein Praktikum zu machen, nach Qualität der Ausbildung
und Zufriedenheit mit dem Taschengeld/Lohn 17

Allgemeine Kommentare der Praktikanten - 2022 19

2



Indice

Tasso di risposta 4

Dati statistici 4

Dati personali 5

Caratteristiche del tirocinio svolto 6

Durata e compenso del tirocinio svolto - 2022 7

Grado di soddisfazione 8

Attività svolta 9

Disponibilità a ripetere l’esperienza 10

Tirocinio o rapporto di lavoro 10

Rispetto ai precedenti tirocini 11

Qual è stato il motivo che ti ha spinto a svolgere un tirocinio 12

Qualità della formazione ricevuta e motivi che hanno portato allo svolgimento del tirocinio estivo 14

Soddisfazione generale e disponibilità a ripetere l’esperienza per qualità della formazione ricevuta 15

Soddisfazione generale e disponibilità a ripetere l’esperienza per qualità della formazione ricevuta e
soddisfazione relativa al compenso ricevuto 17

I commenti generali dei tirocinanti - 2022 19

3



Rücklaufquote
Tasso di risposta

2011 2014 2020 2021 2022
Verschickte Fragebögen 3.400 3.271 4.733 6.040 6.420 Questionari spediti
Ausgefüllte Fragebögen 1.925 1.194 2.598 2.715 2.883 Questionari compilati
Insgesamt (%) 56.6 36.5 54.9 45.0 44.9 Totale (%)
Zeitraum der Durchführung:

2011: 28.09.-02.11.
2014: 08.09.-05.11.
2020: 08.09.-05.11.
2021: 06.09.-07.11.
2022: 03.10.-29.12.

Periodo dell’indagine:
2011: 28.09.-02.11.
2014: 08.09.-05.11.
2020: 08.09.-05.11.
2021: 06.09.-07.11.
2022: 03.10.-29.12.

Quelle: Amt für Arbeitsmarktbeobachtung Fonte: Ufficio osservazione mercato del lavoro

Statistiche Daten
Dati statistici

2011 2014 2020 2021 2022
Geschlecht - Sesso

Männlich 974 580 1.267 1.254 1.313 Maschile
Weiblich 893 584 1.246 1.448 1.552 Femminile
Anders - - - 13 16 Altro
Nicht beantwortet 20 4 7 - 2 Non risponde

Alter (in vollendeten Jahren am 31.12) - Età (in anni compiuti al 31.12.)
15-16 755 400 815 928 1.199 15-16
17 511 343 665 687 770 17
18 388 270 547 529 483 18
19-25 223 150 478 546 417 19-25
26 oder älter 6 5 15 25 14 26 o più

Nicht beantwortet 4 - - - - Non risponde

Sprache des Fragebogens* - Lingua del questionario*
Deutsch 1.704 1.062 2.220 2.286 2.406 Tedesco
Italienisch 183 106 300 429 477 Italiano
Insgesamt 1.887 1.168 2.520 2.715 2.883 Totale

*Jedem Jugendlichen wurde die Auswahl der Sprache ange-
boten (mittels Auswahl der Flagge)

*A ciascun intervistato è stata data la scelta della lingua (at-
traverso la scelta di una bandiera)

Quelle: Amt für Arbeitsmarktbeobachtung Fonte: Ufficio osservazione mercato del lavoro
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Persönliche Daten
Dati personali

2011 2014 2020 2021 2022
Geschlecht - Sesso

Männlich 51,6 49,7 50,3 46,2 45,5 Maschile
Weiblich 47,3 50,0 49,4 53,3 53,8 Femminile
Anders - - - 0,5 0,6 Altro
Nicht beantwortet 1,1 0,3 0,3 - 0,1 Non risponde

Alter (in vollendeten Jahren am 31.12) - Età (in anni compiuti al 31.12.)
15-16 40,0 34,2 32,3 34,2 41,6 15-16
17 27,1 29,4 26,4 25,3 26,7 17
18 20,6 23,1 21,7 19,5 16,8 18
19-25 11,8 12,8 19,0 20,1 14,5 19-25
26 oder älter 0,3 0,4 0,6 0,9 0,5 26 o più

Nicht beantwortet 0,2 - - - - Non risponde

Sprache des Fragebogens* - Lingua del questionario*
Deutsch 90,3 90,9 88,1 84,2 83,5 Tedesco
Italienisch 9,7 9,1 11,9 15,8 16,5 Italiano

Hast du schon einmal vor diesem Sommer gearbeitet (Praktika ausgenommen)?
Hai mai lavorato prima di quest’estate (esclusi i tirocini)?

Ja 47,2 46,8 58,7 52,0 49,0 Sì
Nein 52,8 53,2 41,3 48,0 51,0 No

War das dein erstes Praktikum? - Quello appena svolto è stato il tuo primo tirocinio?
Ja 55,2 51,3 39,6 52,6 55,3 Sì
Nein 44,8 48,7 60,4 47,4 44,7 No

Wer hat dir das Praktikum empfohlen? - Chi ti ha consigliato il tirocinio?
Die Schule, die ich besuche 4,0 4,9 4,3 4,5 5,7 La scuola che frequento
Der Arbeitgeber** 7,9 5,9 9,6 10,3 7,1 Il datore di lavoro**
Meine Eltern 43,5 43,0 37,5 35,9 40,8 I miei genitori

Andere 3,5 3,1 4,9 5,1 5,1 Altro
Niemand 26,6 29,7 26,0 26,9 24,9 Nessuno
Andere Verwandte, Freunde 14,4 13,4 17,6 17,2 16,5 Altri parenti, amici, amiche

Welche Schule (oder Fakultät) hast du vor dem Praktikum besucht?
Che scuola (o facoltà) hai frequentato prima del tirocinio?

Mittelschule 1,8 1,0 1,4 1,4 1,5 Scuola media
Landesberufsschule 14,6 11,9 14,0 13,1 13,3 Scuola professionale

Wirtschaftsorientierte OS 22,3 22,0 18,8 18,6 18,5 Scuola sup. ind. economico

Technisch orientierte OS 14,4 21,4 20,3 18,6 18,4 Istituto tecnico
Soziale oder pädag. OS 12,5 9,1 9,1 9,0 10,0 Istituto sociale/pedagogico
Gymnasium 17,9 22,3 22,4 24,3 25,0 Liceo
Andere Oberschule 13,1 7,8 7,4 7,6 8,5 Altra scuola sec. sup.

Universität 3,4 4,5 6,5 7,4 4,9 Università
Insgesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 Totale

*Jedem Jugendlichen wurde die Auswahl der Sprache ange-
boten (mittels Auswahl der Flagge)

*A ciascun intervistato è stata data la scelta della lingua (at-
traverso la scelta di una bandiera)

**Der Arbeitgeber, wo ich das Praktikum gemacht habe **Il datore di lavoro presso il quale ho svolto il tirocinio

Quelle: Amt für Arbeitsmarktbeobachtung Fonte: Ufficio osservazione mercato del lavoro
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Eigenschaften des Praktikums
Caratteristiche del tirocinio svolto

2011 2014 2020 2021 2022
Sektor des Betriebes - Settore di attività dell’impresa

Industrie 10,4 11,4 9,4 10,6 10,0 Industria
Handel 15,4 15,3 13,5 14,2 14,3 Commercio
Handwerk 18,7 17,2 19,4 15,4 13,6 Artigianato
Gastgewerbe 30,1 24,7 32,7 32,8 34,9 Settore alberghiero

Anderer Sektor 25,4 31,3 25,0 27,0 27,2 Altro settore
Taschengeld/Lohn insgesamt

Compenso monetario complessivo
0 1,0 1,9 0,8 1,4 2,0 0
Bis 50€ 0,2 0,1 0,2 0,3 0,1 Fino 50€
51– 300€ 5,0 5,3 3,7 4,5 4,1 51– 300€
301 – 600€ 34,0 38,5 21,0 19,9 17,3 301 – 600€
601– 900€ 19,5 17,7 22,2 22,1 22,2 601– 900€
901 – 1500€ 20,9 21,1 24,4 23,0 26,9 901 – 1500€

Über 1.500€ 3,3 2,8 8,7 10,4 11,2 Oltre 1.500€
Keine Antwort 16,1 12,5 19,0 18,4 16,2 Nessuna risposta

Dauer des Praktikums - Durata del tirocinio
Bis 2 Wochen 1,9 2,2 2,3 4,3 3,7 Fino a 2 settimane
3 Wochen 1,7 2,6 2,9 3,4 2,9 3 settimane
4 Wochen 9,3 10,3 11,9 9,0 9,8 4 settimane
5 Wochen 4,6 6,8 6,7 5,9 5,7 5 settimane
6 Wochen 12,5 13,1 11,3 11,2 12,3 6 settimane
7 Wochen 6,9 9,6 8,6 9,0 8,5 7 settimane
8 Wochen 35,0 30,3 29,0 29,1 32,8 8 settimane
9 Wochen 10,9 14,0 11,4 10,5 10,5 9 settimane
10 Wochen 11,0 7,3 8,8 9,8 8,4 10 settimane
11 Wochen 2,5 2,2 2,7 2,8 1,7 11 settimane
12 Wochen 2,3 1,1 3,2 3,2 2,4 12 settimane
13 Wochen oder mehr 1,4 0,5 1,2 1,7 1,2 13 o più settimane
Insgesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 Totale
Durchschnittliche Dauer in
Wochen

7,6 7,2 7,3 7,3 7,2 Durata media in settimane

Quelle: Amt für Arbeitsmarktbeobachtung Fonte: Ufficio osservazione mercato del lavoro
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Dauer und Entlohnung des Praktikums - 2022
Durata e compenso del tirocinio svolto - 2022

Taschengeld/Lohn insgesamt
Compenso monetario complessivo

Bis 50€
Über

1.500€
Keine

Antwort Insgesamt
0

Fino 50€
51– 300€

301 –
600€ 601– 900€

901 –
1500€ Oltre

1.500€
Nessuna
risposta Totale

Dauer des Praktikums (Zeilenprozent) - Durata del tirocinio (percentuale di riga)
Bis 2 Wochen 24,3 - 43,9 15,9 4,7 0,9 0,9 9,3 100,0 Fino a 2 settimane
3 Wochen 13,3 1,2 18,1 42,2 12,0 1,2 - 12,0 100,0 3 settimane
4 Wochen 4,2 0,4 6,0 42,0 26,5 7,8 0,4 12,7 100,0 4 settimane
5 Wochen 0,6 - 2,4 36,4 26,7 16,4 3,0 14,5 100,0 5 settimane
6 Wochen 0,8 - 3,1 14,4 32,4 31,0 2,3 16,1 100,0 6 settimane
7 Wochen - - 2,0 14,2 24,8 32,9 7,7 18,3 100,0 7 settimane
8 Wochen 0,2 0,2 1,5 11,9 21,6 35,1 14,1 15,4 100,0 8 settimane
9 Wochen 0,3 - 1,0 9,2 17,2 31,7 21,5 19,1 100,0 9 settimane
10 Wochen 0,4 - 1,2 9,5 15,6 31,3 22,6 19,3 100,0 10 settimane
11 Wochen - - - 6,1 18,4 24,5 28,6 22,4 100,0 11 settimane
12 Wochen - - - 5,9 26,5 23,5 17,6 26,5 100,0 12 settimane
13 W. oder mehr - - - 28,6 28,6 2,9 25,7 14,3 100,0 13 o più settimane
Insgesamt 2,0 0,1 4,1 17,3 22,2 26,9 11,2 16,2 100,0 Totale

Dauer des Praktikums (Spaltenprozent) - Durata del tirocinio (percentuale di colonna)
Bis 2 Wochen 45,6 - 39,5 3,4 0,8 0,1 0,3 2,1 3,7 Fino a 2 settimane
3 Wochen 19,3 25,0 12,6 7,0 1,6 0,1 - 2,1 2,9 3 settimane
4 Wochen 21,1 25,0 14,3 23,9 11,7 2,8 0,3 7,7 9,8 4 settimane
5 Wochen 1,8 - 3,4 12,0 6,9 3,5 1,6 5,1 5,7 5 settimane
6 Wochen 5,3 - 9,2 10,2 17,9 14,2 2,5 12,2 12,3 6 settimane
7 Wochen - - 4,2 7,0 9,5 10,5 5,9 9,6 8,5 7 settimane
8 Wochen 3,5 50,0 11,8 22,7 31,8 42,8 41,3 31,3 32,8 8 settimane
9 Wochen 1,8 - 2,5 5,6 8,1 12,4 20,2 12,4 10,5 9 settimane
10 Wochen 1,8 - 2,5 4,6 5,9 9,8 17,1 10,1 8,4 10 settimane
11 Wochen - - - 0,6 1,4 1,5 4,3 2,4 1,7 11 settimane
12 Wochen - - - 0,8 2,8 2,1 3,7 3,9 2,4 12 settimane
13 W. oder mehr - - - 2,0 1,6 0,1 2,8 1,1 1,2 13 o più settimane
Insgesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 Totale
Durchschnittliche
Dauer in Wochen

3,8 4,1 4,4 6,6 7,2 8,1 9,0 7,6 7,3 Durata media in
settimane

Quelle: Amt für Arbeitsmarktbeobachtung Fonte: Ufficio osservazione mercato del lavoro
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Zufriedenheit
Grado di soddisfazione

2011 2014 2020 2021 2022
Warum hast du dich für ein Praktikum entschieden?

Qual è stato il motivo che ti ha spinto a svolgere un tirocinio?
Arbeitswelt kennenzulernen* 35,7 39,4 38,8 37,8 38,5 Conoscere il mondo del lavoro*
Neues zu erlernen** 13,9 15,8 15,6 15,5 13,7 Imparare qualcosa di nuovo**

Um etwas zu verdienen*** 50,5 44,8 45,6 46,7 47,8 Guadagnare qualcosa***

Wie war die Ausbildung?
Che tipo di formazione hai ricevuto?

Sehr gut 39,4 44,3 52,8 51,9 47,8 Molto buona
Gut 48,2 43,2 38,5 38,4 42,0 Buona
Unbefriedigend 4,8 4,7 2,5 4,4 4,6 Scarsa
Keine Ausbildung bekommen 7,7 7,8 6,2 5,3 5,5 Nessuna

Bist du mit dieser Erfahrung zufrieden?
Sei soddisfatto dell’esperienza realizzata?

Sehr 55,3 59,9 66,7 62,3 60,1 Molto
Ziemlich 36,4 32,3 28,5 31,6 32,0 Abbastanza
Kaum 6,7 6,0 3,8 4,6 5,8 Poco
Gar nicht 1,6 1,8 1,0 1,5 2,1 Per niente

Bist du mit dem Taschengeld/Lohn zufrieden?
Sei soddisfatto del compenso ricevuto?

Ja 48,1 49,4 56,5 53,8 51,2 Sì
Eher schon 30,9 33,2 28,2 29,8 30,0 Abbastanza
Kaum 14,5 12,1 10,9 10,9 12,6 Poco
Gar nicht 6,4 5,3 4,4 5,5 6,2 Per niente
Insgesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 Totale

*Um die Arbeitswelt besser kennenzulernen und um zu verste-
hen, für welchen Beruf ich besser geeignet bin

*Conoscere il mondo del lavoro e capire per quale attività sono
più portato

**Um im Beruf, der mich am meisten interessiert, etwas Neues
zu erlernen

**Imparare qualcosa di nuovo nel campo professionale che più
mi interessa

***Um zu arbeiten und um etwas zu verdienen ***Lavorare e guadagnare qualcosa

Quelle: Amt für Arbeitsmarktbeobachtung Fonte: Ufficio osservazione mercato del lavoro
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Ausgeübte Tätigkeit
Attività svolta

2011 2014 2020 2021 2022
Welche Erfahrung hast du gemacht?

Quale è stato il motivo che ti ha spinto a svolgere un tirocinio
Ich kannte die Tätigkeit schon
Conoscevo già l’attività svolta

Ja 43,4 44,9 54,8 48,3 45,4 Sì
Nein 53,4 52,8 44,0 49,6 53,0 No
Nicht beantwortet 3,2 2,3 1,2 2,1 1,6 Non risponde

Der Arbeitsbereich war für mich neu
Ambito di lavoro per me nuovo

Ja 61,7 62,1 56,1 56,2 60,7 Sì
Nein 35,2 34,9 42,4 41,5 37,7 No
Nicht beantwortet 3,1 3,0 1,5 2,2 1,6 Non risponde

Ich habe etwas Neues gelernt
Ho imparato qualcosa di nuovo

Ja 92,9 93,7 94,1 93,3 94,0 Sì
Nein 5,4 5,5 4,9 5,2 4,9 No
Nicht beantwortet 1,7 0,9 1,0 1,6 1,1 Non risponde

Während des Praktikums...
Durante il tirocinio...

... habe ich selbstständig gearbeitet
... lavoravo autonomamente

Ja 79,1 84,8 87,2 84,4 83,9 Sì
Nein 18,3 13,7 11,9 13,9 14,7 No
Nicht beantwortet 2,6 1,5 0,9 1,7 1,3 Non risponde

... habe ich neben Arbeitskollegen gearbeitet
... lavoravo vicino a colleghi

Ja 91,1 91,7 90,5 92,5 93,0 Sì
Nein 7,4 7,5 8,6 6,4 6,1 No
Nicht beantwortet 1,5 0,8 0,9 1,1 0,9 Non risponde

... wurde ich regelmäßig ausgebildet
... venivo formato regolarmente

Ja 67,0 70,4 73,2 73,2 74,0 Sì
Nein 29,8 27,5 25,4 24,5 24,1 No
Nicht beantwortet 3,2 2,1 1,4 2,3 2,0 Non risponde

... hatte ich im Betrieb ständig eine hilfreiche Ansprechperson*
... avevo sempre una persona di riferimento in azienda*

Ja - - 93,6 92,0 91,6 Sì
Nein - - 5,8 6,3 7,1 No
Nicht beantwortet - - 0,6 1,7 1,3 Non risponde
Insgesamt - - 100,0 100,0 100,0 Totale

*Die letzte Frage wurde 2020 das erste Mal gestellt. *L’ultima domanda è stata posta per la prima volta nel 2020.

Quelle: Amt für Arbeitsmarktbeobachtung Fonte: Ufficio osservazione mercato del lavoro
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Bereitschaft noch ein Praktikum zu machen
Disponibilità a ripetere l’esperienza

2011 2014 2020 2021 2022
Würdest du noch ein Praktikum machen?

Rifaresti un tirocinio?
Ja, ohne weiteres 57,8 61,2 58,5 54,6 51,0 Sì, senz’altro
Ja, bei anderen Arbeitgeber 9,3 7,5 7,6 10,2 11,3 Sì, da altro datore di lavoro
Ja, in anderen Bereich 21,1 21,9 22,1 22,1 23,9 Sì, in un altro settore
Nein, habe Arbeit gefunden 2,3 1,1 2,0 2,4 2,8 No, ho trovato lavoro
Nein, gehe lieber arbeiten 4,8 4,8 5,6 6,2 6,6 No, preferirei trovare lavoro
Nein, da negative Erfahrung 0,7 0,3 0,5 0,6 0,9 No, perché esperienza negativa
Nein, aus anderen Gründen 3,9 3,2 3,7 3,9 3,5 No, per altri motivi

Hat dir der Arbeitgeber angeboten zu bleiben oder wiederzukommen?
Il datore di lavoro ti ha offerto di rimanere o tornare?

Ja, habe angenommen 36,8 35,5 44,7 39,9 39,5 Sì e ho accettato
Ja, nicht angenommen 30,7 26,2 29,9 35,5 37,5 Sì, ma non ho accettato
Nein, hätte aber angenommen 14,5 17,7 10,9 10,1 8,2 No, però avrei accettato
Nein, hätte nicht angenommen 15,1 15,0 10,9 11,7 12,6 No e non avrei accettato
Nicht beantwortet 3,0 5,6 3,6 2,8 2,2 Non risponde
Insgesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 Totale
Quelle: Amt für Arbeitsmarktbeobachtung Fonte: Ufficio osservazione mercato del lavoro

Praktikum oder Arbeitsverhältnis
Tirocinio o rapporto di lavoro

2011 2014 2020 2021 2022
Warst du dir bewusst, dass es ein Praktikum und kein richtiges Arbeitsverhältnis war?

Eri consapevole di svolgere un tirocinio o pensavi di aver concluso un vero e proprio contratto di lavoro?
Ja, mir war es bewusst 87,9 89,7 86,9 87,8 86,6 Sì, ero consapevole
Nein, im Nachhinein erfahren 3,8 2,9 3,1 4,0 3,7 No, l’ho scoperto dopo
Nein, aber der Unterschied ist eh
nicht groß 8,3 7,4 10,0 8,2 9,7 No, ma non c’è grande

differenza
Wäre dein Praktikum nicht genehmigt worden, hätte dich der Arbeitsgeber trotzdem eingestellt?

Nel caso in cui il tuo tirocinio non fosse stato autorizzato, il datore di lavoro ti avrebbe assunto comunque?
Ja 13,8 12,0 19,9 21,9 21,5 Sì
Nein 25,3 25,6 19,4 16,6 17,7 No
Ich weiß es nicht 60,9 62,4 60,8 61,5 60,8 Non so
Insgesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 Totale
Quelle: Amt für Arbeitsmarktbeobachtung Fonte: Ufficio osservazione mercato del lavoro
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Im Vergleich zu früheren Praktika, war dieses ...
Rispetto ai precedenti tirocini, questo era ...
2011 2014 2020 2021 2022

1 - Schlechter - - 1,4 2,7 3,9 1 - Peggiore

2 - - 0,3 0,7 0,9 2
3 - - 1,1 1,9 1,7 3
4 - - 2,7 2,6 3,2 4
5 - - 3,0 3,0 4,2 5
6 - Gleich - - 10,5 11,3 10,6 6 - Uguale

7 - - 7,2 7,8 7,1 7
8 - - 12,5 11,3 12,6 8
9 - - 15,0 14,0 13,1 9
10 - - 9,1 7,7 7,1 10
11 - Besser - - 27,8 28,2 28,0 11 - Migliore

Nicht beantwortet - - 9,4 8,8 7,6 Non risponde
Insgesamt - - 100,0 100,0 100,0 Totale
Diese Frage wurde 2020 das erste Mal und zudem nur jenen

gestellt, welche auf die Frage „War es dein erstes Prak-
tikum?“ mit „Nein“ geantwortet haben.

Questa domanda è stata posta per la prima volta nel 2020, e
solo a chi ha risposto “No” alla domanda “Quello appena
svolto è stato il tuo primo tirocinio?”

Quelle: Amt für Arbeitsmarktbeobachtung Fonte: Ufficio osservazione mercato del lavoro
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Warum hast du dich für ein Praktikum entschieden?
Qual è stato il motivo che ti ha spinto a svolgere un tirocinio

Warum hast du dich für ein Praktikum entschieden?
Qual è stato il motivo che ti ha spinto a svolgere un

tirocinio?

Arbeitswelt
kennen-
zulernen*

Neues zu
erlernen**

Um etwas
zu

verdienen***

Insgesamt

Conoscere
il mondo
del lavoro*

Imparare
qualcosa di
nuovo**

Guadagnare
qualcosa***

Totale

2011 35,7 13,9 50,5 100,0 2011
2014 39,4 15,8 44,8 100,0 2014
2020 38,8 15,6 45,6 100,0 2020
2021 37,8 15,5 46,7 100,0 2021
2022 38,5 13,7 47,8 100,0 2022

2022
Geschlecht - Sesso

Männlich 40,6 16,7 42,7 100,0 Maschile
Weiblich 36,5 11,3 52,2 100,0 Femminile
Anders 61,1 5,6 33,3 100,0 Anders

Welche Schule (oder Fakultät) hast du vor dem Praktikum besucht?
Che scuola (o facoltà) hai frequentato prima del tirocinio?

Mittelschule 50,0 11,9 38,1 100,0 Scuola media
Landesberufsschule 38,0 30,4 31,7 100,0 Scuola professionale
Wirtschaftsorientierte OS 40,3 10,1 49,5 100,0 Scuola sup. ind. economico
Technisch orientierte OS 45,6 14,1 40,3 100,0 Istituto tecnico
Soziale oder pädag. OS 31,5 8,3 60,2 100,0 Istituto sociale/pedagogico
Gymnasium 31,8 6,0 62,2 100,0 Liceo
Andere Oberschule 42,6 15,6 41,8 100,0 Altra scuola sec. sup.
Universität 45,1 28,2 26,8 100,0 Università

Sektor des Betriebes - Settore di attività dell’impresa
Industrie 52,6 16,6 30,8 100,0 Industria
Handel 34,7 6,6 58,7 100,0 Commercio
Handwerk 40,9 21,2 37,9 100,0 Artigianato
Gastgewerbe 28,8 7,7 63,5 100,0 Settore alberghiero
Anderer Sektor 46,7 20,3 33,0 100,0 Altro settore
*Um die Arbeitswelt besser kennenzulernen und um zu verstehen, für

welchen Beruf ich besser geeignet bin

*Conoscere il mondo del lavoro e capire per quale attività sono più portato

**Um im Beruf, der mich am meisten interessiert, etwas Neues zu erlernen **Imparare qualcosa di nuovo nel campo professionale che più mi interessa
***Um zu arbeiten und um etwas zu verdienen ***Lavorare e guadagnare qualcosa

Quelle: Amt für Arbeitsmarktbeobachtung Fonte: Ufficio osservazione mercato del lavoro
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Fortführung: Warum hast du dich für ein Praktikum entschieden?
Continuazione: Qual è stato il motivo che ti ha spinto a svolgere un tirocinio

Warum hast du dich für ein Praktikum entschieden?
Qual è stato il motivo che ti ha spinto a svolgere un

tirocinio?

Arbeitswelt
kennen-
zulernen*

Neues zu
erlernen**

Um etwas
zu

verdienen***

Insgesamt

Conoscere
il mondo
del lavoro*

Imparare
qualcosa di
nuovo**

Guadagnare
qualcosa***

Totale

2022
Wer hat dir das Praktikum empfohlen? - Chi ti ha consigliato il tirocinio?

Die Schule, die ich besuche 51,5 26,4 22,1 100,0 La scuola che frequento
Der Arbeitgeber**** 33,7 14,6 51,7 100,0 Il datore di lavoro****
Meine Eltern 40,5 9,0 50,5 100,0 I miei genitori
Andere 38,4 20,5 41,1 100,0 Altro
Niemand 33,5 17,9 48,7 100,0 Nessuno
Andere Verwandte, Freunde 38,9 12,2 48,8 100,0 Altri parenti, amici, amiche

Wie war die Ausbildung? - Che tipo di formazione hai ricevuto?
Sehr gut 41,7 19,1 39,2 100,0 Molto buona
Gut 36,3 9,4 54,3 100,0 Buona
Unbefriedigend 37,6 3,0 59,4 100,0 Scarsa
Keine Ausbildung bekommen 29,4 8,8 61,9 100,0 Nessuna

Warst du dir bewusst, dass es ein Praktikum und kein richtiges Arbeitsverhältnis war?
Eri consapevole di svolgere un tirocinio o pensavi di aver concluso un vero e proprio contratto di lavoro?

Ja, mir war es bewusst 40,2 14,3 45,5 100,0 Sì, ero consapevole
Nein, im Nachhinein erfahren 20,4 9,3 70,4 100,0 No, l’ho scoperto dopo
Nein, aber der Unterschied ist
eh nicht groß

30,8 9,7 59,5 100,0 No, ma non c’è grande
differenza

Wäre dein Praktikum nicht genehmigt worden, hätte dich der Arbeitsgeber trotzdem eingestellt?
Nel caso in cui il tuo tirocinio non fosse stato autorizzato, il datore di lavoro ti avrebbe assunto comunque?

Ja 34,8 15,9 49,3 100,0 Sì
Nein 41,6 13,3 45,1 100,0 No
Ich weiß es nicht 39,0 13,0 48,0 100,0 Non so
*Um die Arbeitswelt besser kennenzulernen und um zu verstehen, für

welchen Beruf ich besser geeignet bin

*Conoscere il mondo del lavoro e capire per quale attività sono più portato

**Um im Beruf, der mich am meisten interessiert, etwas Neues zu erlernen **Imparare qualcosa di nuovo nel campo professionale che più mi interessa
***Um zu arbeiten und um etwas zu verdienen ***Lavorare e guadagnare qualcosa
****Der Arbeitgeber, wo ich das Praktikum gemacht habe ****Il datore di lavoro presso il quale ho svolto il tirocinio

Quelle: Amt für Arbeitsmarktbeobachtung Fonte: Ufficio osservazione mercato del lavoro
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Qualität der Ausbildung und Gründe, die zur Abwicklung des Sommerpraktikums führen
Qualità della formazione ricevuta e motivi che hanno portato allo svolgimento del tirocinio

estivo
Wie war die Ausbildung?

Che tipo di formazione hai ricevuto?

Sehr gut Gut
Unbefriedigend/

Keine
Ausbildung

Insgesamt

Molto buona Buona Scarsa/Nessuna Totale
2011 39,4 48,2 12,5 100,0 2011
2014 44,3 43,2 12,5 100,0 2014
2020 52,8 38,5 8,7 100,0 2020
2021 51,9 38,4 9,7 100,0 2021
2022 47,8 42,0 10,2 100,0 2022

2022
Um die Arbeitswelt besser kennenzulernen und um zu verstehen, für welchen Beruf ich besser geeignet bin

Conoscere il mondo del lavoro e capire per quale attività sono più portato
Industrie 48,0 38,8 13,2 100,0 Industria
Handel 56,6 36,4 7,0 100,0 Commercio
Handwerk 57,5 36,9 5,6 100,0 Artigianato
Gastgewerbe 54,1 36,2 9,7 100,0 Settore alberghiero
Anderer Sektor 47,0 44,8 8,2 100,0 Altro settore

Um im Beruf, der mich am meisten interessiert, etwas Neues zu erlernen
Imparare qualcosa di nuovo nel campo professionale che più mi interessa

Industrie 60,4 33,3 6,2 100,0 Industria
Handel 70,4 22,2 7,4 100,0 Commercio
Handwerk 69,9 30,1 - 100,0 Artigianato
Gastgewerbe 59,0 37,2 3,8 100,0 Settore alberghiero
Anderer Sektor 69,8 23,9 6,3 100,0 Altro settore

Um zu arbeiten und um etwas zu verdienen - Lavorare e guadagnare qualcosa
Industrie 27,0 56,2 16,9 100,0 Industria
Handel 36,8 52,9 10,3 100,0 Commercio
Handwerk 50,7 40,5 8,8 100,0 Artigianato
Gastgewerbe 40,4 45,2 14,4 100,0 Settore alberghiero
Anderer Sektor 36,7 50,6 12,7 100,0 Altro settore
Quelle: Amt für Arbeitsmarktbeobachtung Fonte: Ufficio osservazione mercato del lavoro
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Allgemeine Zufriedenheit und Bereitschaft noch ein Praktikum zu machen, nach Qualität der Ausbildung
Soddisfazione generale e disponibilità a ripetere l’esperienza per qualità della formazione ricevuta

Bist du mit dieser Erfahrung zufrieden? Würdest du noch ein Praktikum machen?
Sei soddisfatto dell’esperienza realizzata? Rifaresti un tirocinio?

Antworten Sehr Ziemlich Kaum/Gar
nicht

Ja
Ja, aber bei

einem
anderen

Arbeitgeber

Nein Insgesamt

Risposte Molto Abbastanza Poco/Per
niente

Si
Sì, ma da un
altro datore
di lavoro

No Totale

2011 1.887 55,3 36,4 8,4 79,0 9,3 11,7 100,0 2011
2014 1.168 59,9 32,3 7,8 83,1 7,5 9,3 100,0 2014
2020 2.520 66,7 28,5 4,8 80,7 7,6 11,7 100,0 2020
2021 2.715 62,3 31,6 6,1 76,8 10,2 13,1 100,0 2021
2022 2.883 60,1 32,0 7,9 74,9 11,3 13,8 100,0 2022

2022
Wie war die Ausbildung? - Sehr gut

Che tipo di formazione hai ricevuto? - Molto buona
Ich habe etwas Neues gelernt Ho imparato qualcosa di nuovo
Ja 1.355 90,9 8,9 0,1 84,2 4,7 11,1 100,0 Sì
Nein 17 94,1 5,9 - 70,6 11,8 17,6 100,0 No
Während des Praktikums wurde ich regelmäßig ausgebildet Durante il tirocinio venivo formato regolarmente
Ja 1.238 91,2 8,6 0,2 84,7 4,6 10,7 100,0 Sì
Nein 122 87,7 12,3 - 80,3 7,4 12,3 100,0 No
Insgesamt 1.379 90,8 9,1 0,1 84,0 4,9 11,1 100,0 Totale

Wie war die Ausbildung? - Gut
Che tipo di formazione hai ricevuto? - Buona

Ich habe etwas Neues gelernt Ho imparato qualcosa di nuovo
Ja 1.136 37,1 58,7 4,2 72,1 14,1 13,8 100,0 Sì
Nein 57 14,0 64,9 21,1 47,4 19,3 33,3 100,0 No
Während des Praktikums wurde ich regelmäßig ausgebildet Durante il tirocinio venivo formato regolarmente
Ja 840 38,5 58,9 2,6 73,9 13,5 12,6 100,0 Sì
Nein 338 29,3 59,8 10,9 63,3 15,7 21,0 100,0 No
Nicht beantwortet 33 39,4 48,5 12,1 63,6 21,2 15,2 100,0 Non risponde
Insgesamt 1.211 35,9 58,9 5,2 70,7 14,3 15,0 100,0 Totale
Quelle: Amt für Arbeitsmarktbeobachtung Fonte: Ufficio osservazione mercato del lavoro
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Fortführung: Allgemeine Zufriedenheit und Bereitschaft noch ein Praktikum zu machen, nach Qualität der Ausbildung
Continuazione: Soddisfazione generale e disponibilità a ripetere l’esperienza per qualità della formazione ricevuta

Bist du mit dieser Erfahrung zufrieden? Würdest du noch ein Praktikum machen?
Sei soddisfatto dell’esperienza realizzata? Rifaresti un tirocinio?

Antworten Sehr Ziemlich Kaum/Gar
nicht

Ja
Ja, aber bei

einem
anderen

Arbeitgeber

Nein Insgesamt

Risposte Molto Abbastanza Poco/Per
niente

Si
Sì, ma da un
altro datore
di lavoro

No Totale

2022
Wie war die Ausbildung? - Unbefriedigend

Che tipo di formazione hai ricevuto? - Scarsa
Ich habe etwas Neues gelernt Ho imparato qualcosa di nuovo
Ja 103 4,9 30,1 65,0 40,8 35,9 23,3 100,0 Sì
Nein 30 - 3,3 96,7 26,7 40,0 33,3 100,0 No
Während des Praktikums wurde ich regelmäßig ausgebildet Durante il tirocinio venivo formato regolarmente
Ja 27 7,4 29,6 63,0 48,1 29,6 22,2 100,0 Sì
Nein 106 2,8 22,6 74,5 34,9 38,7 26,4 100,0 No
Insgesamt 133 3,8 24,1 72,2 37,6 36,8 25,6 100,0 Totale

Wie war die Ausbildung? - Keine Ausbildung bekommen
Che tipo di formazione hai ricevuto? - Nessuna

Ich habe etwas Neues gelernt Ho imparato qualcosa di nuovo
Ja 116 33,6 37,1 29,3 64,7 20,7 14,7 100,0 Sì
Nein 38 2,6 21,1 76,3 39,5 34,2 26,3 100,0 No
Während des Praktikums wurde ich regelmäßig ausgebildet Durante il tirocinio venivo formato regolarmente
Ja 27 40,7 40,7 18,5 63,0 14,8 22,2 100,0 Sì
Nein 128 22,7 32,0 45,3 57,8 25,8 16,4 100,0 No
Insgesamt 160 25,0 33,8 41,2 58,1 23,8 18,1 100,0 Totale

Insgesamt
Totale

Ich habe etwas Neues gelernt Ho imparato qualcosa di nuovo
Ja 2.710 62,6 31,8 5,6 76,6 10,5 12,8 100,0 Sì
Nein 142 17,6 33,1 49,3 43,7 26,8 29,6 100,0 No
Nicht beantwortet 31 32,3 48,4 19,4 61,3 12,9 25,8 100,0 Non risponde
Während des Praktikums wurde ich regelmäßig ausgebildet Durante il tirocinio venivo formato regolarmente
Ja 2.132 68,7 29,1 2,2 79,7 8,5 11,8 100,0 Sì
Nein 694 34,3 40,6 25,1 61,0 19,6 19,5 100,0 No
Nicht beantwortet 57 50,9 36,8 12,3 63,2 15,8 21,1 100,0 Non risponde
Insgesamt 2.883 60,1 32,0 7,9 74,9 11,3 13,8 100,0 Totale
Quelle: Amt für Arbeitsmarktbeobachtung Fonte: Ufficio osservazione mercato del lavoro
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Allgemeine Zufriedenheit und Bereitschaft noch ein Praktikum zu machen, nach Qualität der Ausbildung und Zufriedenheit mit
dem Taschengeld/Lohn

Soddisfazione generale e disponibilità a ripetere l’esperienza per qualità della formazione ricevuta e soddisfazione relativa al
compenso ricevuto

Bist du mit dieser Erfahrung zufrieden? Würdest du noch ein Praktikum machen?
Sei soddisfatto dell’esperienza realizzata? Rifaresti un tirocinio?

Antworten Sehr Ziemlich Kaum/Gar
nicht

Ja
Ja, aber bei

einem
anderen

Arbeitgeber

Nein Insgesamt

Risposte Molto Abbastanza Poco/Per
niente

Si
Sì, ma da un
altro datore
di lavoro

No Totale

2011 1.887 55,3 36,4 8,4 79,0 9,3 11,7 100,0 2011
2014 1.168 59,9 32,3 7,8 83,1 7,5 9,3 100,0 2014
2020 2.520 66,7 28,5 4,8 80,7 7,6 11,7 100,0 2020
2021 2.715 62,3 31,6 6,1 76,8 10,2 13,1 100,0 2021
2022 2.883 60,1 32,0 7,9 74,9 11,3 13,8 100,0 2022

2022
Wie war die Ausbildung? - Sehr gut

Che tipo di formazione hai ricevuto? - Molto buona
Bist du mit dem Taschengeld/Lohn zufrieden? Sei soddisfatto del compenso ricevuto?
Ja 895 93,4 6,6 - 86,7 3,8 9,5 100,0 Sì
Eher schon 355 89,0 10,4 0,6 82,3 5,6 12,1 100,0 Abbastanza
Kaum 98 80,6 19,4 - 70,4 11,2 18,4 100,0 Poco
Gar nicht 31 67,7 32,3 - 71,0 6,5 22,6 100,0 Per niente
Insgesamt 1.379 90,8 9,1 0,1 84,0 4,9 11,1 100,0 Totale

Wie war die Ausbildung? - Gut
Che tipo di formazione hai ricevuto? - Buona

Bist du mit dem Taschengeld/Lohn zufrieden? Sei soddisfatto del compenso ricevuto?
Ja 494 46,4 50,8 2,8 80,0 10,3 9,7 100,0 Sì
Eher schon 433 34,6 62,6 2,8 72,5 14,8 12,7 100,0 Abbastanza
Kaum 197 23,4 68,0 8,6 60,9 18,3 20,8 100,0 Poco
Gar nicht 87 11,5 65,5 23,0 31,0 25,3 43,7 100,0 Per niente
Insgesamt 1.211 35,9 58,9 5,2 70,7 14,3 15,0 100,0 Totale
Quelle: Amt für Arbeitsmarktbeobachtung Fonte: Ufficio osservazione mercato del lavoro
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Fortführung: Allgemeine Zufriedenheit und Bereitschaft noch ein Praktikum zu machen, nach Qualität der Ausbildung und
Zufriedenheit mit dem Taschengeld/Lohn

Continuazione: Soddisfazione generale e disponibilità a ripetere l’esperienza per qualità della formazione ricevuta e soddisfazione
relativa al compenso ricevuto

Bist du mit dieser Erfahrung zufrieden? Würdest du noch ein Praktikum machen?
Sei soddisfatto dell’esperienza realizzata? Rifaresti un tirocinio?

Antworten Sehr Ziemlich Kaum/Gar
nicht

Ja
Ja, aber bei

einem
anderen

Arbeitgeber

Nein Insgesamt

Risposte Molto Abbastanza Poco/Per
niente

Si
Sì, ma da un
altro datore
di lavoro

No Totale

2022
Wie war die Ausbildung? - Unbefriedigend

Che tipo di formazione hai ricevuto? - Scarsa
Bist du mit dem Taschengeld/Lohn zufrieden? Sei soddisfatto del compenso ricevuto?
Ja 25 8,0 36,0 56,0 56,0 20,0 24,0 100,0 Sì
Eher schon 38 2,6 31,6 65,8 47,4 39,5 13,2 100,0 Abbastanza
Kaum 43 2,3 18,6 79,1 30,2 41,9 27,9 100,0 Poco
Gar nicht 27 3,7 11,1 85,2 18,5 40,7 40,7 100,0 Per niente
Insgesamt 133 3,8 24,1 72,2 37,6 36,8 25,6 100,0 Totale

Wie war die Ausbildung? - Keine Ausbildung bekommen
Che tipo di formazione hai ricevuto? - Nessuna

Bist du mit dem Taschengeld/Lohn zufrieden? Sei soddisfatto del compenso ricevuto?
Ja 61 49,2 37,7 13,1 80,3 13,1 6,6 100,0 Sì
Eher schon 40 20,0 47,5 32,5 62,5 20,0 17,5 100,0 Abbastanza
Kaum 24 4,2 33,3 62,5 41,7 33,3 25,0 100,0 Poco
Gar nicht 35 2,9 11,4 85,7 25,7 40,0 34,3 100,0 Per niente
Insgesamt 160 25,0 33,8 41,2 58,1 23,8 18,1 100,0 Totale

Insgesamt - Totale
Bist du mit dem Taschengeld/Lohn zufrieden? Sei soddisfatto del compenso ricevuto?
Ja 1.475 74,4 23,2 2,4 83,7 6,6 9,7 100,0 Sì
Eher schon 866 54,8 39,1 6,0 74,9 12,4 12,7 100,0 Abbastanza
Kaum 362 35,1 46,7 18,2 58,6 20,2 21,3 100,0 Poco
Gar nicht 180 18,3 41,1 40,6 35,0 27,2 37,8 100,0 Per niente
Insgesamt 2.883 60,1 32,0 7,9 74,9 11,3 13,8 100,0 Totale
Quelle: Amt für Arbeitsmarktbeobachtung Fonte: Ufficio osservazione mercato del lavoro
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Allgemeine Kommentare der Praktikanten - 2022
I commenti generali dei tirocinanti - 2022

Würdest du noch ein Praktikum machen?
Rifaresti un tirocinio?

Ja, ohne
weiteres

Ja, aber
in einem
anderen
Bereich

Ja, aber
bei

einem
anderen
Arbeitgeber

Nein Insgesamt

Sì,
senz’altro

Sì, in un
altro

settore

Sì, da
altro

datore di
lavoro

No Totale

Kommentare - Commenti
Sehr gut 63 12 7 8 90 Molto buona
Gut 30 32 13 24 99 Buona
Unbefriedigend 1 9 12 10 32 Scarsa
Keine Ausbildung bekommen 3 7 7 5 22 Nessuna
Insgesamt 97 60 39 47 243 Totale

Antworten - Risposte
Sehr gut 956 203 67 153 1.379 Molto buona
Gut 466 390 173 182 1.211 Buona
Unbefriedigend 9 41 49 34 133 Scarsa
Keine Ausbildung bekommen 38 55 38 29 160 Nessuna
Insgesamt 1.469 689 327 398 2.883 Totale

Kommentare je 100 Antworten - Commenti ogni 100 risposte
Sehr gut 6,6 5,9 10,4 5,2 6,5 Molto buona
Gut 6,4 8,2 7,5 13,2 8,2 Buona
Unbefriedigend 11,1 22,0 24,5 29,4 24,1 Scarsa
Keine Ausbildung bekommen 7,9 12,7 18,4 17,2 13,8 Nessuna
Insgesamt 6,6 8,7 11,9 11,8 8,4 Totale
Quelle: Amt für Arbeitsmarktbeobachtung Fonte: Ufficio osservazione mercato del lavoro

Der Fragebogen bot den Praktikanten die Möglichkeit einen allgemeinen Kommentar als Antwort auf die Frage
„Möchtest du noch etwas mitteilen?“ zu hinterlassen, 243 von 2.883 antwortenden Praktikanten haben diese Gele-
genheit genutzt.

Nel questionario è stata data ai tirocinanti la possibilità di fornire un commento generico in risposta alla domanda
“Desideri aggiungere qualcosa?”. 243 su 2.883 tirocinanti partecipanti hanno sfruttato questo strumento per
esprimere la loro opinione.
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Nachfolgend werden alle bei der Umfrage 2022 er-
hobenen Bemerkungen originalgetreu wiedergege-
ben.

Qui di seguito vengono fedelmente riportati tutti i
commenti espressi sui questionari del sondaggio del
2022.

Die Kommentare sind geordnet nach den Antworten,
die auf die Fragen nach der Qualität der Ausbildung
– 14. „Wie war die Ausbildung während des Prakti-
kums?“ – und der Bereitschaft, noch ein Praktikum
zu machen – 19. „Würdest du noch einmal ein Prak-
tikum machen?“ – gegeben wurden.

I commenti sono ordinati in base alle risposte da-
te alle domande sulla qualità della formazione – 14.
“Che tipo di formazione hai ricevuto?” – e sulla di-
sponibilità a rifare un tirocinio – 19. “Rifaresti un
tirocinio?”.

In den eckigen Klammern ist jeweils der Sektor an-
gegeben, in dem das Praktikum absolviert wurde,
die allgemeine Zufriedenheit – 15. „Bist du mit dieser
Erfahrung zufrieden?“ (von ✓ bis ✓✓✓✓) – und die
Zufriedenheit mit dem Taschengeld/Lohn (von C bis
CCCC).

Tra parentesi quadre è riportato per ogni commento
il settore di svolgimento del tirocinio, la soddisfazio-
ne generale – 15. “Sei soddisfatto dell’esperienza
fatta?” (da ✓ a ✓✓✓✓) – e la soddisfazione con il
compenso (da C a CCCC).

Wie war die Ausbildung? Sehr gut
Che tipo di formazione hai ricevuto? Molto buona

Würdest du noch einmal ein Praktikum machen? Ja, ohne weiteres
Rifaresti un tirocinio? Si, senz’altro

• Ich habe in meinem Praktikum sehr viel gelernt und ich bin mir zwar noch nicht sicher aber es bestünde die Möglichkeit
dass ich diese Arbeit nächstes jahr wieder Ausüben werde. [Handwerk / artigianato, ✓✓✓✓, CCCC]

• Wenn ich einige schlechte Tage habe, dann möchte ich nicht, dass mein Gehalt kleiner wird. [Handel / commercio,
✓✓✓✓, CCCC]

• Ich fand das Praktikum sehr toll und hilfreich. Ich habe sehr viel Neues gelernt und ich möchte auch gerne wieder
zurückkehren:) [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓✓, CCC]

• Ja, der Arbeitgeber hat mich gefragt ob ich gerne nochmal kommen würde und ich habe mich noch nicht entschieden.
[Industrie / industria, ✓✓✓✓, CCC]

• Ich finde es wichtig, das Praktikas im Sommer angeboten werden und so jungen Menschen die die Chance haben,
einen Einblick in die Arbeitswelt zu erlangen. [Industrie / industria, ✓✓✓✓, CCCC]

• L’esperienza mi ha arricchito molto essendo ancora a uno studente [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓✓, CCC]

• Das Praktikum war wirklich eine tolle Erfahrung welche ich jederzeit wiederholen würde. Überhaupt das gute Arbei-
tsklima am Arbeitsplatz hat mich überrascht. [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓✓, CCC]

• Teilweise, nicht sinnfolle Fragen [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓✓, CCCC]

• War sehr cool und interessant. [Industrie / industria, ✓✓✓✓, CCCC]

• Das Parktikjm hat mir sehr weiter geholfen und neue Eindrücke verschafft. Der Gehalt für Praktikanten könnte höher
sein da Schüler das restliche Jahr keine Möglichkeit haben Geld zu verdienen. [Gastgewerbe / settore alberghiero,
✓✓✓✓, CC]

• ausgesprochen nette Arbeitgeber [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓✓, CCCC]

• Esperienza molto positiva per i giovani , va incoraggiato di più [Handel / commercio, ✓✓✓✓, CCCC]

• Das Praktikum hat mir sehr gut gefallen und die Mitarbeiter waren alle sehr nett und hilfsbereit, würde gerne wieder
dort arbeiten. [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓✓, CCC]

• Man sollte Jugendliche besser bezahlen, im Gerellen, da wir sonst ein falsches Bild der Arbeitswelt bekommen und
uns ausgenützt fühlen. [Handel / commercio, ✓✓✓✓, CCCC]

• Un esperienza molto bella che rifarei subito [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓✓, CCCC]

• ICH ARBEITE GERNE [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓✓, CCCC]

• Questo questionario non ha senso cercate di fare qualcosa nella plotica invece di farmi fare ste cose inutili [Handel /
commercio, ✓✓✓✓, CCCC]

• Ich finde es ist wichtig, dass in Schulen ein 4 wöchiges Praktikum gemacht wird. In dieser Zeit kann man sehr viel von
der Arbeitswelt erfahren und neues dazu lernen. [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓✓, CCCC]

• Mir hat es sehr gut gefallen. [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓✓, CCCC]

• E stato una bella esperienza da rifare !! [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓✓, CCCC]
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• Das Praktikum war schön und ich habe neues gelernt. Der Arbeitgeber und die Ansprechperson waren alles freundlich.
Ein Arbeiskollege hat gesagt wenn mich jeman fragt was ich gelernt habe sollte ich sagen: "blöd reden" :-) [Handwerk
/ artigianato, ✓✓✓✓, CCCC]

• Ja, ich fände es gut wenn auch Praktikas besser bezahlt werden würden und nicht wie bei mir nur mit unter 500 Euro
Taschengeld pro Monat. Die Arbeit hat mir Spaß gemacht, aber ich würde auch gerne etwas mehr verdienen. [Anderer
Sektor / altro settore, ✓✓✓✓, C]

• Das Land soll sich darum kümmer, dass handwerkliche Berufe mehr geföhrdert werden. [Handwerk / artigianato,
✓✓✓✓, CCCC]

• Ich fand mein Praktikum sehr toll, ich freue mich auf den nächsten Sommer. [Gastgewerbe / settore alberghiero,
✓✓✓✓, CCCC]

• Danke [...] [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓✓, CCCC]

• Ich wünsche mir bessere Entlohnung für Praktikanten, weil ich musste viele Stunden arbeiten und hatte zwei Wochen
im August keinen freien Tag. Ich finde, dass die Praktikanten im Gastgewerbe zu wenig verdienen. [Gastgewerbe /
settore alberghiero, ✓✓✓✓, CC]

• Mein Praktikum war perfekt! Wir hatten ein sehr junges Team und haben uns alle super verstanden. [Gastgewerbe /
settore alberghiero, ✓✓✓✓, CCCC]

• Tolle Umfrage [Industrie / industria, ✓✓✓✓, CCCC]

• Ich finde es ist wichtig das jeder den nachgeht was er möchte für mich war es eine erfahrung wert und es hat mir auch
sehr gefallen. [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓✓, CCCC]

• Ich fände es wichtig, dass man schon in jungeren Jahren arbeiten kann, da es viele motivierte und arbeitsfreudige
Jugendliche gibt die sich gerne ein Taschengeld dazu verdienen möchten und dies nicht erst mit 15. [Gastgewerbe /
settore alberghiero, ✓✓✓✓, CCCC]

• Es war sehr interessant und eine gute Erfahrung [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓✓, CCCC]

• Fragen konkretisieren ob es sich um Araktikum odr Arbeitsstelle handelt [Industrie / industria, ✓✓✓✓, CCC]

• Era un tirocinio estivo!!!!!! Sono ancora un giovane studente [Handel / commercio, ✓✓✓, CCCC]

• Sehr toll doch für die arbeit wenig geld [Handel / commercio, ✓✓✓, C]

• Ein sehr umfangsreiches Praktikum. Ich war mit dem Arbeitsweisen sehr zufrieden und auch meine Kollegen sind
mir sehr ans Herz gewachsen. Ich habe viele neue Sachen gelernt und bin dementsprechend auch Selbstbewusster
in einigen Bereichen geworden. Eines der besten Praktika die ich bisher absolviert habe. [Gastgewerbe / settore
alberghiero, ✓✓✓✓, CCCC]

• Beide Praktika habe ich im gleichen Betrieb absolviert und ich freue mich schon nach Abschluss der Ausbildung dort
zu arbeiten. [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓✓, CCC]

• Es hat mir sehr gefallen ich würde es anderen Menschen da draußen auch empfehlen da es eine coole Arbeit ist.
[Handel / commercio, ✓✓✓✓, CCCC]

• Das Praktikum war eine tolle Erfahrung! [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓✓, CCCC]

• Ich habe mich bei meinem Sommejob sehr wohlgefühlt. [Handwerk / artigianato, ✓✓✓✓, CCCC]

• É starà un’esperienza molto interessante che mi ha aiutato nel comprendere molto meglio il mondo del lavoro [Anderer
Sektor / altro settore, ✓✓✓, CCCC]

• mir hat das Praktikum sehr gut gefallen und würde es jedem empfehlen [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓✓,
CCCC]

• Ich konnte mit Menschen lernen umgehen. [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓✓, CCCC]

• Ich war mit meinem Praktikum sehr zufrieden und werde nächste Jahr vollzeit in der Firma arbeiten [Anderer Sektor /
altro settore, ✓✓✓✓, CCCC]

• Ich habe das Praktikum gemacht im Gastgewerbe umd habe mich jetzt entschieden Koch zu werden. [Gastgewerbe /
settore alberghiero, ✓✓✓✓, CC]

• Es war eine schöne Erfahrung [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓✓, CCC]

• Alle domande della domanda 22 ho faticato a rispondere perché erano nel negativo. [Anderer Sektor / altro settore,
✓✓✓✓, CCCC]

• Ich fände es gut wenn in den Schulen mehr über den Sommerjob aufgeklärt wird und, dass man in mehr Orten
ein Praktikum machen kann (vor allem Krankenhaus auch für Schüler welche eine "normale" Oberschule besuchen)
[Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓✓, CCCC]

• Das Praktikum hat mir sehr gut gefallen und ich würde es wieder tun. [Handwerk / artigianato, ✓✓✓✓, CCCC]

• Esperienza bellissima, ho imparato tantissime e cose e mi sono divertito! [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓✓,
CCCC]
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• Grazie per questo sondaggio! [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓✓, CCCC]

• Der Lohn könnte eventuell etwas höher sein!! [Handwerk / artigianato, ✓✓✓✓, CCC]

• Era molto bello [Handel / commercio, ✓✓✓✓, CCCC]

• Arbeitgeber war [...] [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓✓, CCC]

• Sono davvero contenta di aver svolto la mia prima esperienza lavorativa presso [...] di Merano perché ho avuto la
possibilità di esplorare il mondo del lavoro con affianco persone competenti, pazienti e rispettose. [Gastgewerbe /
settore alberghiero, ✓✓✓✓, CCCC]

• Ich wollte sagen, dass mir sehr gut gefallen hat [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓✓, CCC]

• Ja, der Ort, an dem ich mein Praktikum gemacht habe, ist umgeben von einem wunderbaren Chef und wirklich wun-
derbaren Mitarbeitern. Ich möchte im nächsten Sommer wieder dort arbeiten. Ich bin sehr zufrieden. [Anderer Sektor
/ altro settore, ✓✓✓✓, CCCC]

• Das Praktikum hat mir sehr weitergeholfen und ich weiß nun besser über meinen beruflichen Werdgang bescheid, was
zu mir passt und was nicht. Dafür bin ich sehr dankbar. Jedoch habe ich erst die Universität begonnen und möchte
noch mehr Praktika in Südtirol machen. Leider ist das nur bis zu 10 Monate möglich. Da ich wie gesagt, noch weitere
machen möchte, wäre es sehr hilfreich wenn man MEHR als 10 Monate ein Praktikum in Südtirol machen könnte!! :)
[Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓✓, CCCC]

• Sehr geehrte Damen und Herren, kurz und knapp möchte ich Ihnen mitteilen, das mein Praktikum mega war, die
Menschen um mich herum Hut ab sehr kompetente, sympathische und offene Personen! Zusätzlich würde es eine
Preisverleihung geben für Unternehmen des Jahres, würde ich es an diesen Unternehmen verleihen. Warum? Dieses
Praktikum war einmalig und unvergesslich. Ich wurde nicht wie eine Praktikantin behandelt, sondern wie eine Arbei-
tskollegin, die seit Jahren im Betrieb arbeitet. Zusätzlich haben sie mich in den Projekten miteinbezogen und haben
mich nach meiner Meinung gefragt, somit konnte ich auch mein wissen mit den Personen teilen. Infolgedessen habe
ich auch sehr viel gelernt und bin sehr froh darüber. [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓✓, CCC]

• Bei der Frage wo es darum ging, ob der Arbeitsplatz gefragt hat ob ich bleiben möchte sollte eine Antwortmöchlichkeit
wie "Ja der Arbeitgeber hat mich gefragt, aber ich habe wegen schulischen Gründen (z.B. Schulabschluss beenden)
verneint." sein. [Industrie / industria, ✓✓✓✓, CCC]

• Die Fragen könnter ausfürlicher Gestelt werden. [Handwerk / artigianato, ✓✓✓, CCC]

• Grazie a questo tirocinio ho imparato delle cose nuove che mi auiuterebbero sicuramente quando rientro il mondo
del lavoro. Sono contento di finire la scuola e iniziare a lavorare. Concludendo sono grato di aver la possibilità a
partecipare i corsi di formazione [...] per educarmi in modo economico e professionale. Cordiali saluti [...] [Handwerk /
artigianato, ✓✓✓✓, CCCC]

• Mir hat das Sommerpraktikum sehr gut gefallen. Meine Arbeitskollegen und auch Chefitäten waren immer freundlich
und sehr hilfreich. Mir wurden kleine Wünsche bzw. Bedürfnisse erfüllt und ich bin mit allen gut zurecht gekommen.
Ich komme gerne wieder in den Betrieb um meine Kollegen zu besuchen [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓✓,
CCCC]

• Ich habe das Praktikum geliebt [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓✓, CCCC]

Wie war die Ausbildung? Sehr gut
Che tipo di formazione hai ricevuto? Molto buona

Würdest du noch einmal ein Praktikum machen? Ja, aber in einem anderen Bereich
Rifaresti un tirocinio? Si, ma in un altro settore

• Trovo che lavorare l’estate facendo un lavoro serio sia un esperienza fantastica [Industrie / industria, ✓✓✓✓, CCCC]

• Praktikanten sollten ein Mittagsessen erhalten- mehr Praktikumsplätze im öffentlichen Bereich/ Büro [Handel / com-
mercio, ✓✓✓, CC]

• Ho 16 anni, ho lavorato per la prima volta quest estate per fare nuove esperienze e fare qualcosa di nuovo.Ho cono-
sciuto persone fantastiche che mi hanno insegnato tantissime cose e fatto aprire la mente, non me ne dimenticherò
mai. [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓✓, C]

• Ich habe in diesem Praktikum für mich persönlich mehr gelernt als in all meinen 10 Schuljahren. Vielleicht sollte man
das Schulsystem überdenken. [Handel / commercio, ✓✓✓✓, CCCC]

• Ich finde es schade, dass man erst mit 16 einen "Job" mit angemessener Bezahlung findet. Denn ich denke sehr viele
Jugendliche würden auch schon gerne früher arbeiten. [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓, C]

• Ich empfehle jeden Judendlichen ein Praktikum sich anzuschauen, denn es ist immer eine Erfahrung fürs Leben.
[Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓✓, CCC]

• Es hat mir spaß gemacht und mir hat gut gefallen. [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓✓, CCC]

• Nein, aber ich habe sehr interessant in Arbeit [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓✓, CCCC]
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• Ich lebe seit einem Jahr in Bruneck und spreche nicht viel Sprache, aber mein Wunsch ist es, an die Universität zu
gehen und zu studieren, aber an einem anderen Ort, zum Beispiel Deutschland [Handel / commercio, ✓✓✓✓, CCC]

• In der Schule, besonders in der Oberschule muss das Thema Arbeiten viel konkreter und öfter angesprochen werden,
vielleicht auch in Form eines längeren Praktikums. Die meisten wissen nach der Matura nicht, was sie machen wollen-
/sollen und wo ihre Stärken liegen. So ist es auch bei mir. [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓✓, CC]

• Das Praktikum war sehr lehrreich, jedoch finde ich, dass das Mindestpraktikums-Gehalt erhöht werden sollte, da
man auch als Praktikant/in einen wichtigen Beitrag leistet und dies dementsprechend belohnt werden sollte. Auch
sollten meiner Meinung nach der Betrag der Essensgutscheine erhöht werden, da dieser heutzutage nicht mehr damit
mithalten kann, wie viel ein einfaches Mittagessen kostet. [Handel / commercio, ✓✓✓✓, CC]

• Ich studiere bereits in Graz [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓✓, CCC]

Wie war die Ausbildung? Sehr gut
Che tipo di formazione hai ricevuto? Molto buona

Würdest du noch einmal ein Praktikum machen? Ja, aber bei einem anderen Arbeitgeber
Rifaresti un tirocinio? Si, ma da un altro datore di lavoro

• La mancata copertura Inps è un lato negativo [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓, CC]

• Come prima esperienza l’ho trovata interessante e entusiasmante per aver provato qualcosa di nuovo ! [Gastgewerbe
/ settore alberghiero, ✓✓✓✓, CCC]

• Meglio andare a lavorare per fare esperienze nuove, mi sono divertito molto a lavorare vinicolo e spero di ritornarci
presto [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓✓, CCCC]

• I soldi vanno e vengono, l’esperienza rimane [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓✓, CCCC]

• Ich fand das Verhältnis aus relativ langer Mindestzeit des Praktikums und der geringen Bezahlung nicht sehr ange-
messen, auch nicht in Bezug auf die geleistete Arbeit. Ich habe mich dennoch für das Praktikum entschieden, da ich
es als einzigartige Chance wahrgenommen habe in diesem Bereich Erfahrung sammeln zu können. [Anderer Sektor /
altro settore, ✓✓✓✓, CC]

• Mit einigen Antwortungsmöglichkeiten dieses Fragebogens konnte ich meine Erfahrungen nicht korrekt ausdrücken.
[Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓✓, CC]

• [...] è l’azienda migliore di sempre [Handel / commercio, ✓✓✓✓, CCCC]

Wie war die Ausbildung? Sehr gut
Che tipo di formazione hai ricevuto? Molto buona

Würdest du noch einmal ein Praktikum machen? Nein
Rifaresti un tirocinio? No

• Mir hat das Praktikum in diesem Betrieb sehr gut gefallen, wurde von allen gut aufgenommen und konnte mein wissen
steigern. Ich bin sehr froh darüber jetzt teil des Teams zu sein und mehr über den beruf zu ehrfahren und meine
können zu fördern. [Handwerk / artigianato, ✓✓✓✓, CCCC]

• Mi sono divertito e ho imparato un nuovo mestiere, ma soprattutto ho capito cosa significhi lavorare. [Gastgewerbe /
settore alberghiero, ✓✓✓✓, CCCC]

• Mir hat das Praktikum gut gefallen, weil ich ein angenehmes Arbeitsklima genießen durfte. Ich wurde respektiert und
mir wurde geholfen. [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓✓, CCC]

• Es wäre angebracht, die Entscheidung über die Summe des Gehaltes dem Arbeitsgeber zu überlassen und nicht
standardisierte Beträge zu benutzten, da manche Unternehmen diese Praktikumsverträge ausnutzen bzw. wünschen
sich Praktikanten eine etwas höhere Summe. Es gibt viele die trotz Praktikumsvertrag, arbeiten als wären sie ein fixer
Mitarbeiter, mit dem Unterschied, dass sie nunmal weniger verdienen. Außerdem würden sich viel mehr Leute für
solche Praktika interessieren, da der Sommer der einizige Zeitraum ist, in dem Schüler auch Geld verdienen können,
daher entscheiden sie sich oft für besserbezahlte Arbeitsplätze (ggf. auch schwarz) [Anderer Sektor / altro settore,
✓✓✓✓, CC]

• mi è piaciuto cosi tanto che ho cominciato apprendistato [Handel / commercio, ✓✓✓✓, CCCC]

• Leider hindern die organisatorischen Schwierigkeiten junge Menschen am Arbeiten. Ich muss Geld verdienen um
mir meine Fachhochschule + WG + Lebensmittel leisten zu können, nächstes Jahr werde ich ins Ausland gehen.
Die Schwierigkeiten fördern Arbeitgeber, die (of jungen unerfahrenen) Schüler/Studis auszunutzen, wie mir bei einer
anderen Arbeit passiert ist. [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓✓, CCCC]

• Rundum positive und lehrreiche Praktikumserfahrung [Handel / commercio, ✓✓✓✓, CCC]

• einige Fragen sind verbässerungswürdig. Außerdem ist das Praktikum auch eine Arbeit, welcher meiner Meinung und
Erfahrungen nach zu wenig bezahlt werden. [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓✓, C]
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Wie war die Ausbildung? Gut
Che tipo di formazione hai ricevuto? Buona

Würdest du noch einmal ein Praktikum machen? Ja, ohne weiteres
Rifaresti un tirocinio? Si, senz’altro

• Ich habe das Betriebsklime in der [...] sehr angenehm gefunden, die Mitarbeiter waren sehr freundlich. [Anderer Sektor
/ altro settore, ✓✓✓✓, CCCC]

• Ich finde während der Schulzeit sollten mehr Praktikums gemacht werden. Da man so einen sehr guten Einblick in das
Arbeitsleben bekommt. [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓✓, CCC]

• Man geht im Sommer Arbeiten um Geld zu verdienen, damit man nicht wie die meisten jungen Leute von seinen
Eltern lebt. So kann man sich etwas leisten und Leidenschaften ausleben ohne seine Eltern finanziell zu schädigen.
[Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓, CCCC]

• È stata un’esperienza molto costruttiva che mi è piaciuta molto. Mi ha chiarito quale settore dell’educazione mi inte-
ressa ovvero quello dei bambini. L’andamento con i colleghi non è stato dei migliori a causa della loro mancanza di
condividere il programma con i tirocinanti (che dovevano fare), ma alla fine si è chiarito tutto. Valuterei questa esperien-
za come positiva solo perché mi sono immersa nel mondo del lavoro e perché amo stare con i bambini e loro mi hanno
riempito il cuore. Tengo ancora i loro disegni e tutte le attività che abbiamo fatto assieme, con molta gioia. Lavorare
con bambini dai 2 ai 7 anni è starmi complesso perché hanno bisogno di molte attenzioni, ma siccome non ho avuto
un passato molto facile, io ero pronta a dare loro tutta la mia attenzione e fargli vivere questa esperienza al meglio.
[Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓, CCC]

• Molto bello [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓✓, CCCC]

• Praktikum war eine sehr tolle Erfahrung. [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓✓, CCCC]

• Ich finde Praktikas sinnvoll, um sich schneller und besser für einen Beruf entscheiden zu können. [Handel / commercio,
✓✓✓✓, CCCC]

• Mir hat mein Sommerpraktikum sehr gut gefallen! [Handel / commercio, ✓✓✓✓, CCC]

• Echt tolle Erfahrung, toller Job tolles Arbeitsklima, super nette Kollegen aber ich finde die Politik müsste den Minde-
stlohn für Praktikanten deutlich steigern weil ich habe mindestens gleich hart wie nicht Praktikanten gearbeitet und viel
weniger verdient. Ansonsten alles top. [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓✓, CC]

• Der Lohn könnte mehr sein [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓✓, CC]

• Arbeiten ist eine komplett andere Sache als Schule und ist auf jeden Fall strenger. [Handel / commercio, ✓✓✓,
CCCC]

• Tolles Team beim Praktikum, zugleich Erweiterung der Kompetenzen in der ital. Sprache [Anderer Sektor / altro settore,
✓✓✓, CCCC]

• Mir hat es sehr gut gefallen. Fein wäre wenn man dafür maturapunkte auch im gstronomiebereich bekommen würde.
[Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓✓, CCCC]

• grazie per avermi dato questa possibilità lavorativa [Handel / commercio, ✓✓✓, CCC]

• Die Praktikums müssten besser bezahlt werden. [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓✓, CCC]

• Mitteilung: mein Arbeitsverhältnis war eher ein Sommerjob als ein Praktikum, da einige Fragen spezifisch auf Praktikum
ausgerichtet sind! Nur damit meine Antworten nicht falsch aufgefassen werden! [Gastgewerbe / settore alberghiero,
✓✓✓✓, CCCC]

• stata un’esperienza positiva [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓✓, CCCC]

• Es war ein sehr schönes Erlebnis, welches ich gerne wieder erleben möchte. Ich habe viel gelernt und weiß jetzt
besser im Bereich Fitness bescheid als vorher. [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓✓, CCCC]

• In diesem Sommer habe ich sehr viel neues gelernt und hatte trotz dessen noch viel Freizeit. Mit meinem Lohn bin ich
auch zufrieden [Handwerk / artigianato, ✓✓✓✓, CCCC]

• Nein alles gut :) [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓✓, CCCC]

• Nein:) [Handel / commercio, ✓✓✓✓, CCCC]

• Mi è servita molto questa esperienza per iniziare a integrarmi nel mondo del lavoro. [Anderer Sektor / altro settore,
✓✓✓✓, CCCC]

• Ein Praktikum ist eine tolle Sache nur durch das Gesetz darf man zB bei der Handwerkerker arbeit nur zuschauen da
man ein Praktikant ist und kein Arbeiter [Handwerk / artigianato, ✓✓✓✓, CCCC]

• é stato bello [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓✓, CCCC]

• il tirocinio è stato interessante ed educativo [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓, CCCC]
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• Beim Praktikum ist mir aufgefallen, dass es meinen Betreuungspersonen wichtig war, dass ich Fragen stellen durfte
und selbstständig arbeiten konnte ohne dabei dasselbe leisten zu müssen wie jemand der angstellt ist. Es war ihnen
wichtig, dass ich vieles sehen und probieren konnte und dabei auch Erfolgserlebnisse hatte und auch, wenn sie selbst
vielleicht viel zu tun hatten, dass der Stress mich nicht erreicht. [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓, CCCC]

• Die letzten Fragen waren idiotisch. [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓, CC]

• L’esperienza del tirocinio è stata per me un momento di crescita e approccio al mondo del lavoro. [Handel / commercio,
✓✓✓, CCCC]

• Ich fand es wichtig und auch sehr interessant als PRaktikantin zu arbeiten und habe auch sehr viel für das Leben
gelernt. Ich würde Praktikums weiterempfehlen. [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓✓, CCC]

• (Ich gehe noch zur Schule) [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓, CCCC]

Wie war die Ausbildung? Gut
Che tipo di formazione hai ricevuto? Buona

Würdest du noch einmal ein Praktikum machen? Ja, aber in einem anderen Bereich
Rifaresti un tirocinio? Si, ma in un altro settore

• Ich weiß nicht, ob es sich beim folgenden Problem um etwas handelt, was aufgrund von gesetzlichen Vorgaben nicht
möglich ist zu ändern. Jedoch spreche ich hier aus eigener Erfahrung und aufgrund von vielen Erzählungen von
Freunden und Bekannten, die mir dies bestätigen konnten: Ich finde, dass vor allem im Gastgewerbe Praktikanten (egal
in welchem Bereich), die jedoch nach einer gewissen Zeit eine ganze Arbeitskraft ersetzen und (fast) alle Tätigkeiten
ausüben können, viel zu wenig bezahlt werden. Vor allem in den noblen und reichen 4-5 Sterne Hotels kommt vor,
dass Praktikanten, die mind. 8 Stunden am Tag, 5-6 Tage in der Woche arbeiten, einen Lohn von 2-4 Euro in der
Stunde bekommen. Ich persönlich finde dies nicht korrekt. So wenig Lohn zu bekommen demotiviert natürlich und
man fühlt sich nicht gerecht behandelt. Man sollte sich somit nicht mehr wundern, wenn immer mehr junge Leute die
Lust zum Arbeiten, vor allem im Bereich der Gastronomie, verlieren. [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓, CCC]

• Ich habe mich im Betrieb sehr wilkommen und gut behandelt gefühlt. Allerdings bin ich enttäuscht darüber, dass sich
das Land Südtirol nicht für einen angemesseneren Lohn im Praktikum einsetzt. [Handel / commercio, ✓✓✓, C]

• Ich bin vorallem deshalb so zufrieden mit meinem Praktikum, weil ich Glück hatte, einen netten Chef und nette
Kollgegen bekommen zu haben. [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓✓, CCCC]

• Mehr Geld [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓, C]

• Ich bin gerade noch dabei die Schule zu absolvieren aber später werde ich studieren. [Gastgewerbe / settore alber-
ghiero, ✓✓✓, CCCC]

• Praktikums sind notwendig! [Handwerk / artigianato, ✓✓✓, CCCC]

• Erhöht bitte das Praktikumsmindestlohn, wir arbeiten gleich viel wie die anderen und verdienen ein 3tel. [Handel /
commercio, ✓✓✓✓, C]

• Dieses Jahr konnte ich zwar sehr viel Neues lernen und auch selbstständig arbeiten, aber manchmal zu selbstständig.
Heuer hatte ich eher die Funktion eines Urlaubsersatzes, als Praktikant... (ich habe letztes Jahr bereits in diesem
Betrieb gearbeitet) Im Grunde musste ich genau dasselbe tun, was auch ein normaler angestellter dieses Betriebes
gemacht hat. Nicht, dass es mir nicht gefallen hat, aber ich war mit dem Lohn am Ende nicht zufrieden! In meiner
Funktion als Praktikantin wurde ich restlos ausgenutzt!! [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓, CC]

• Es war interessant zu arbeiten im gastgewerbe, jedoch wird man auch als Praktikant also 100prozentige Arbeitskraft
hergenommen wird. Wenn man dass nicht kennt dann ist es sehr anstrengend. [Gastgewerbe / settore alberghiero,
✓✓✓, CCCC]

• Eigentlich habe ich mich für Frühstück servieren beworben und mir ist der Bereich der Kinderbetreuung angeboten
worden. Beim Vorstellungsgespräch hatte man mir von einer 6Tage Woche berichtet und ich wusste nicht, dass man
als Minderjährige das gar nicht darf und habe natürlich eingewilligt. Letztendlich musste der Vorgesetzte die zwei
freien Tage bewilligen, da meine Mutter den Praktikumsvertrag nicht unterzeichnet hätte. Sobald sich nach den ersten
Tagen alles geklärt hatte, war es ein schönes, aber sehr strenges Praktikum. [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓,
CCCC]

• Danke für die Umfrage. [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓✓, CCC]

• Es war eine gute Erfahrung, jedoch hab ich gemerkt, dass es nichts für mich ist. War aber trotzdem hilfreich, um zu
verstehen was ich lieber in einer Arbeit suche (Uhrzeiten, Bereich...) [Handel / commercio, ✓✓✓, CC]

• Bei manchen Fragen hängt es von der Situation ab wie ich mich entschieden würde. [Handwerk / artigianato, ✓✓✓,
CCC]

• Die Arbeitsstelle war wegen der Umstände sehr warm. [Handwerk / artigianato, ✓✓✓, CCCC]

• Es hat mir großen Spaß gemacht. [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓, CCCC]
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• Consiglio ai giovani di sperimentare nuovi lavori per maturare ed apprezzare le possibilità offerte nei vari ambiti
lavorativi (7 Euro/h come muratore con contratto da tirocinante sono scorretti) [Handwerk / artigianato, ✓✓✓, C]

• Muss der Arbeitgeber bei Praktika dem Praktikanten einen Lohn auszahlen? [Handwerk / artigianato, ✓✓✓, CCC]

• Es wäre Vorteilhaft wenn die Zeit auch für die Rente gezählt wird. [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓, CCC]

• Nein,ich habe alles gesagt und beantwortet. [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓, CCCC]

• Mit dem Verhalten (mir gegenüber) meines Arbeitsgebers und meiner Arbeitskollegen war ich teilweise sehr (negativ)
schockiert [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓, CCCC]

• Das Verhältnis zwischen Arbeit (die Stunden und die tägliche Anstregung) und Gehalt haben nicht gepasst. [Handel /
commercio, ✓✓✓, CC]

• Es war sehr schön aber ich habe meine Weg gefunden [Handel / commercio, ✓✓✓, CCC]

• Es ist nicht in Ordnung, dass Parktika nicht für die Altersvorsorge zählen. Praktika sind eine oft eine Ausbeutung von
den Jugendlichen, denn sie sind die billigsten Arbeitskräfte. [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓, CCC]

• Ich wurde erwachsener mit längeren Arbeiten und früheren aufstehen [Handwerk / artigianato, ✓✓✓✓, CCCC]

• Ja ich hab 2 moant gearbeitet und hab 2000 bekommen [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓✓, CCCC]

• Es wäre eine tolle Erfahrung bei den Autos arbeiten zu können, aber trotzdem war es sehr interessant ! [Industrie /
industria, ✓✓✓, CCC]

• È stata una bella esperienza perché ho imparato a relazionarmi di più con le persone [Handel / commercio, ✓✓✓,
CCC]

• L’esperienza lavorativa che ho avuto e stata abbastanza pesante fisicamente parlando, ho lavorato di più rispetto a
persone che erano la e prendevano il doppio del mio stipendio. [Handel / commercio, ✓✓✓✓, CC]

• Lavorare quest’estate è stato per me una buona esperienza lavorativa ,mi ha fatto credere nelle mie capacità e capire
veramente cosa vuol dire lavorare e gurdagnare i propri soldi. [Industrie / industria, ✓✓✓, CCC]

• Ich musste beim Praktikum viel putzen:( [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓, CCC]

• Ich finde ein Praktikum soll dazu da sein, dem/der Praktikant/in etwas neues beizubrignen und nicht etwas das sie
schon kann machen lassen. Praktikaneten/innen wollen die Berufswelt kennenlernen und Erfahrungen sammeln ni-
cht auf den gleichen Punkt wie am Anfang des Praktikums stehen. Besser wöre es wenn man insbesondere bei
Bürofachkräften mehr Abwechslung bietet. [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓, CC]

• Praktikanten sollten mehr verdienen [Handel / commercio, ✓✓✓, C]

Wie war die Ausbildung? Gut
Che tipo di formazione hai ricevuto? Buona

Würdest du noch einmal ein Praktikum machen? Ja, aber bei einem anderen Arbeitgeber
Rifaresti un tirocinio? Si, ma da un altro datore di lavoro

• Ich finde dass Sommerpraktika grundsätzlich zu empfehlen sind, da Jugendliche die Chance haben einen Einblick
in die Arbeitswelt zu erhalten. Jedoch ist das Taschengeld für die verrichtete Tätigkeit meiner Meinung nach nicht
angemessen. Dass ein Arbeitnehmer mit einem Arbeitsvertrag mehr verdient ist verständlich. Praktikaten teilweise
nur 25% des Lohns eines normal Angestellten oder sogar weniger zu bezahlen finde ich mehr als unangemessen. So
werden Jugendliche nicht fair bezahlt und verlieren verständlicherweise die Motivation für das spätere Arbeitsleben.
[Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓, C]

• Wenn ich als Praktikant schon Überstunden machen wünsche ich mir auch eine gerechte entlohnung! Auch ein
respektvollerer Umgang wäre wünschenswert. [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓, C]

• Hart gearbeitet und kein Geld bekommen [Industrie / industria, ✓✓✓, C]

• Der Lohn war sehr niedrig obwohl ich fast gleich "viel/hard" arbeiten musste wie meine Arbeitskollegen und deshalb
ehr unzufrieden war. [Industrie / industria, ✓✓, C]

• Mir wurde befohlen 6 tage die woche mit nur einem freien tag(Dienstag) zu arbeiten. [Gastgewerbe / settore alberghie-
ro, ✓✓, CCC]

• Schulpraktikum [Industrie / industria, ✓✓, C]

• War 1 1/2 Wochen Corona Positiv und der Ausfall wurde nicht bezahlt, wurde abgezogen. [Gastgewerbe / settore
alberghiero, ✓✓✓, C]

• Hanno pagato poco! [Industrie / industria, ✓✓, CC]

• Praktikum schon Besser Gegangen für mich aber ich würde abdere Betrieb arbeiten fur nues mehr zu lernen wie z.b
Eine Romantik Hotel........... [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓✓, CCC]

• Pensi di no :) [Industrie / industria, ✓✓✓✓, CCC]
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• Leider merkt man manchmal, dass Praktikanten nur genommen werden, weil das Land, den Betrieben, Erleichterungen
verspricht. [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓, CC]

• Das geleistete stimmte nicht mit dem Lohn überein. Uns wurden 1.500 Euro versprochen, von Steuern war nicht die
Rede, wurden aber abgezogen. [Industrie / industria, ✓✓✓, C]

• Als wirklich benötigte Arbeitskraft, vor allem im Gastgewerbe, möchte ich, dass das Gehalt - auch für Praktikanten
höher ist! [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓✓, CCC]

Wie war die Ausbildung? Gut
Che tipo di formazione hai ricevuto? Buona

Würdest du noch einmal ein Praktikum machen? Nein
Rifaresti un tirocinio? No

• Löschts enk [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓, CCC]

• Sottopagato. Per quello che ho fatto [Handel / commercio, ✓✓, C]

• Die Provinz sollte die Beiträge an Unternehmen abschaffen, da diese im Sommer ausschließlich Personen über Som-
merpraktika anstellen, die subventioniert von unserer Provinz subventioniert werden. Es kann nicht sein ,dass bei
gleicher Arbeit weniger bezahlt wird und Krankheitstage nicht vergütet werden!!!!!!!! [Industrie / industria, ✓, C]

• Ci credo che tutti dicono che i giovani di oggi non vogliono più lavorare se poi i datori di lavoro li sottopagano in maniera
indecente per il lavoro che svolgono oppure non pagano quanto hanno promesso [Industrie / industria, ✓, C]

• Der Lohn war sehr gering! Für 38 Stunden pro Woche, habe ich im Monat 600 Euro bekommen. Ich finde das ist keine
faire Bezahlung. Außerdem, war ich leider einige Tage krank, "natürlich" wurden mir diese Tage nicht bezahlt. [Anderer
Sektor / altro settore, ✓✓✓, C]

• Es sollten mehr Kontrollen auf Almen so wie auch in Betrieben vorgenommen werden. [Handwerk / artigianato, ✓✓✓,
CC]

• Es sollte für Oberschüler somerjobs mit ordentlichem Lohn geben, da man die gleichen Leistungen erbringt wie ein
normaler Arbeiter. [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓, C]

• Es hat sehr viel Spaß gemacht und meine Arbeitskollegen waren immer aehr kompetent und höflich [Gastgewerbe /
settore alberghiero, ✓✓✓✓, CCCC]

• Die Bezahlung für ein Praktikum absolviert von Universitätsstudenten finde ich sehr niedrig. Ich habe wie eine normale
Arbeitskraft im Unternehmen gearbeitet und zudem bringe ich doch einiges Wissen aus der Universität mit. Ich finde
hier sollte auf jeden Fall zwischen Praktikas absolviert von Universitätsstudenten und Schüler unterschieden werden.
Ich finde als Student mit Bachelorabschluss wird man hier ziemlich unter seinem Wert verkauft. [Industrie / industria,
✓✓✓, C]

• Ich finde, dass die Entlohung für Praktikanten nicht gerechtfertig für den Arbeitsaufwand ist. Mit 600 Euro im Monat
muss man gratis oder für sehr kleines Geld bei Eltern, Verwandten oder Bekannten wohnen sonst kann man es sich
nicht leisten. Bei 40h die Woche (oder mehr) finde ich es bei dieser Entlohnung demnach gar nicht attraktiv nochmal
ein Praktikum zu machen. [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓, C]

• Ich habe bereits 2 Bachelorstudien erfolgreich abgeschlossen und das angebotene Praktikumsgehalt war 500 Euro
im Monat. Daraufhin habe ich abgelehnt und darauf verwiesen, dass in Österreich/Deutschland ein Gehalt von 1.600
als Praktikum ausbezahlt wird. Mir wurde als Begründung gesagt, dass es sozial den anderen Praktianten gegenüber
der Beitrieb allen nur 500 Euro bezahlt. Einen Tag später habe ich ein Angebot für 900 Euro erhalt und dies dann
angenommen. Ich werde in Zukunft in Südtirol weder Arbeiten noch Praktikum absolvieren, da die Bezahlung unve-
rhältnismäßig ist. Kein wunder, dass alle Studenten in das Ausland arbeiten gehen. Sie haben mich ebenfalls verloren,
obwohl der IT Sektor dringend Arbeitskräfte sucht. Das Angebotene Einstiegsgehalt Netto betrug 1.600 Euro! Ich
dachte zuerst, ob dies ein Witz sei, jedoch sind die Gehälter in Südtirol wirklich so tief. In Wien und München habe ich
bereits Jobangebote für 2.500 Euro netto erhalten. Mein Rat an die Betriebe: Erhöht die Gehälter. [Anderer Sektor /
altro settore, ✓✓✓, C]

• Das ist das 4. Praktikum das ich bereits absolviert habe (alle Pflichtpraktikas) 3 im Bereich der Gastronomie und
1 im Bereich Handel und bin mit der Entlohnung in beiden Bereichen nicht zufrieden. Es kann nicht sein dassman
als PraktikantIn gleichviel Stunden oder mehr wie eine normale Angestellte/er macht und so gut wie nichts bezahlt
bekommt oder für 2-3 Euro die Stunde arbeitet. Was genau macht den unterschied? Ich arbeite gleich viel, gleichviel
Stunden mit der gleichen wenn nicht sogar größeren Motivation, da dass Arbeitsleben für manche etwas neues ist
und noch mit voller Energie dabei sind und bekommen ein "Taschengeld" , wenn überhaupt (kenne auch Fälle die
gar nichts bekommen haben) während meine Arbeitkollegen nebm mir das selbe machen, die gleiche Arbeit leisten
und eine normale Kollektivvertragliche Arbeitsentlohnung bekommen. Alles was Gut und Recht ist aber meine ganzen
Ferien für Pflichtpraktikas zu verschwenden, verstehen Sie mich nicht falsch, die Praktikas finde ich sinnvoll und gut,
aber sie nehmen mir die Zeit in den Ferien einer ordentlich bezahlten Arbeit nachzugehen und ich muss nach den
Sommerferien während meine Schulzeit die Vollzeit ist (40h Woche) am Wochenende einer Arbeit nachgehen damit ich
etwas verdienen um meinen Lebensunterhalt zu finanzieren. Würde mir wünschen das darüber DRINGEND nochmals
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nachgedacht wird. Ich bin auch nur ein Mensch und brauch Geld damit ich Leben kann. [Gastgewerbe / settore
alberghiero, ✓✓✓, C]

• Ich finde es sehr schade, dass die Berufsschulen nicht offen für Quereinsteiger/Maturanten sind, die nach ihrem
Abschluss in der Berufsschule einen Beruf lernen möchten und neben der Schule bereits in diesem Bereich arbeiten-
/ein Praktikum machen möchte. Dies wird sehr erschwert bzw. gar nicht möglich gemacht. [Handwerk / artigianato,
✓✓✓✓, CC]

• Ich habe nicht das vereinbarte Praktikumsgeld bekommen [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓, C]

• Zusagen wurden nicht eingehalten! [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓, CCC]

• Entlohnung ist für Praktikanten viel zu gering. Vor allem wenn man selbstständig arbeitet und dass auch 40h [Anderer
Sektor / altro settore, ✓✓✓, C]

• Als Praktikant verdient man zu wenig und aus diesem Grund ist ein Praktikum für viele Jugendliche einfach nicht
interessat. [Industrie / industria, ✓✓✓, C]

• Ich bin während des Praktikums an Covid erkrankt und find es nicht okay, dass PraktikantInnen nicht Krankenversichert
sind [Handel / commercio, ✓✓✓✓, CC]

• Sebbene l’esperienza vissuta in modo positivo, vergognosa e scandalosa l’iniziativa di tirocini per giovani con contratto
della provincia. [Handel / commercio, ✓✓, C]

• Mehr Praktikumsgeld währe gerechter. [Handwerk / artigianato, ✓✓✓, C]

• Praktika sind, so denke ich, immer ein recht heikles Thema und von Ort zu Ort unabhängig. Viel hängt auch vom
Arbeitsgeber aber auch von einem selbst ab und von der Art wie man arbeitet. Ich denke auch Arbeitsgeber von
Praktika müssten befragt werden, ob Sie mit den Praktikanten zufrieden waren. [Gastgewerbe / settore alberghiero,
✓✓✓, CCCC]

• gli stage dovrebbero essere pagati! [Industrie / industria, ✓✓✓, C]

• La retribuzione standard per un tirocinio è un crimine, dato che i datori di lavoro ci marciano, facendo svolgere un
lavoro intero, pagando per un tirocinio. [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓, C]

• Für Schülerinnen und Schüler sollten Praktikas viel attraktiver gestaltet werden. Dazu zählt nicht nur ein gutes Ta-
schengeld sondern auch ein interessanter Tätigkeitsfeld. Dies sollte viel mehr im Mittelpunkt stehen. [Industrie /
industria, ✓✓✓, CC]

Wie war die Ausbildung? Unbefriedigend
Che tipo di formazione hai ricevuto? Scarsa

Würdest du noch einmal ein Praktikum machen? Ja, aber in einem anderen Bereich
Rifaresti un tirocinio? Si, ma in un altro settore

• Sono rimasto contento del mio tirocinio apparte qualche cosa, ma credo sia stata una valida esperienza lavorativa.
La rifarei ma provando un’altro settore, Sono stati tutti gentili e disponibili durante il mio tirocinio. [Industrie / industria,
✓✓✓, CC]

• Sondaggio interessante [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓, CC]

• Ich wurde vorzeitig gekündigt, da der Betrieb jemand benötigte der mehr Aufgaben erledigen kann als ich. Sie hat-
ten keinen Platz mehr für mich. Ich hätte 8 Wochen arbeiten sollen, habe jedoch nicht ein mal die Hälfte meines
vorgesehenen Lohnes bekommen. Ein Lohnstreifen bleibt dabei auch aus. [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓,
CC]

• Spero che l’importo che ricevono i tirocinanti vera alzato a un minimo di 800 Euro al mese se non è già regolato così
.Perché da me non era così [Industrie / industria, ✓, C]

• Ich finde, dass das Praktikum von vielen Arbeitgebern ( vor allem Gastgewerbe) ausgenutzt wird, um billige Arbei-
tskräfte einzustellen. Die Jugendlichen arbeiten viele Stunden für wenig Lohn (= Kinderarbeit) [Gastgewerbe / settore
alberghiero, ✓✓, C]

• ich möchte zum militär [Handel / commercio, ✓✓, CCC]

• Meine Erfahrungen waren nicht so die besten, auch weil ich mit Unfreundlichkeit vom Arbeitsgeber konfrontiert worden
bin [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓, CC]

• Die Mitarbeiterinnen waren sehr nervig und streng und haben micg nie in Ruhe gelassen. Einmal hat die Filialleiterin
mich streng gezwungen um länger zu bleiben, obwohl meine Arbeit schon fertig war.Ich war auch krank geworden und
könnte für 3 Tagen nicht zur Arbeit gehen und sie haben das Geld reduziert obwohl ich das Krankschein geschickt
habe. [Anderer Sektor / altro settore, ✓, C]

• Das Praktikum bei der [...] hat mir gar nicht gefallen, ich habe es auch frühzeitig abgebrochen. Würde ich auf keinen
Fall weiter empfehlen, sehr schade. [Anderer Sektor / altro settore, ✓, CC]
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Wie war die Ausbildung? Unbefriedigend
Che tipo di formazione hai ricevuto? Scarsa

Würdest du noch einmal ein Praktikum machen? Ja, aber bei einem anderen Arbeitgeber
Rifaresti un tirocinio? Si, ma da un altro datore di lavoro

• Macht besser kein Praktikum im [...] in Algund, unter der Leitung von [...] [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓,
CCC]

• Ich habe 9 Stunden am Tag gearbeitet, und habe fast die gleiche Arbeit wie die anderen Arbeiter geleistet, aber wurde
trotzdem 3 euro pro Stunde bezahlt. Wahnsinn, einfach zu schämen. Ich habe einiges gelernt aber das Geld reicht
nicht für die Arbeit, die ich geleistet habe. [Handwerk / artigianato, ✓✓, C]

• Die Mitarbeiter eines Betriebes sollten sich gegenüber den Lehrlingen bzw. Praktikanten respektvoller verhalten.
[Handwerk / artigianato, ✓✓, CC]

• Komische Frogen [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓, CCC]

• mir hat mein arbeitsplatz nicht gefallen und es wurden nur Fehler grsucht [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓,
CCC]

• Es ist nicht fair das man als praktikant im Gastbetrieb das gleiche wie ein normaler Angestellter machen muss und
dabei wenniger verdient [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓, C]

• Mir wurde da s Praktikum anders präsentiert als es am Ende war und für jemanden der das erste Mal arbeite wurde
ich schlecht behandelt und musste viele Überstunden machen desshalb habe ich das Praktikum nicht abgeschlossen.
[Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓, CCC]

• Das Praktikum bzw. meine Sommer-Arbeitsstelle hätte 4 Woochen gedauert mit einer Bezahlung von 400 Euro. Da
meine Arbeitsbeger aber extrem unfreundlich und frech mir und meiner "schon Erwachsenen" Arbeitgeberin waren,
habe ich das Praktikum bereits nach 2 Wochen beendet und einen Lohn von 200 Euro erhalten. Ein paar Wochen
später hat ebenfalls meine Arbeitkolegin die Stelle verlassen. Wenn ich erneut eine Praktikumsstelle besuchen würde
würde ich eine andere Richtung wehlen. [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓, CCCC]

• Posto di lavoro terribile. Colleghi molto maleducati e poco professionali. Questo tirocinio comporta attività che non do-
vrebbero essere svolte da un minorenne, perciò qualcuno che è ancora nella sua fase di crescita. [Handel / commercio,
✓, CC]

• 9 stunden pro tag gearbeitet [Industrie / industria, ✓✓✓, CCC]

• Vorrei dei lavori in cui mi trovo mentalmente stabile e non mi sfruttano con un guadagno assai minimo. [Gastgewerbe
/ settore alberghiero, ✓✓✓, CC]

• Wenn man die gleichen tätigkeiten und in gleicher anzahl, als die fix angestellten Arbeiter duchführt, sollte man auch
entsprechend entlohnt werden [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓, C]

Wie war die Ausbildung? Unbefriedigend
Che tipo di formazione hai ricevuto? Scarsa

Würdest du noch einmal ein Praktikum machen? Nein
Rifaresti un tirocinio? No

• Das Praktikum bei disem Frisörsalohn hat mich fast nichts gelehrt und ich bin froh das ich dor nicht mehr bin und bin
sehr stolz und zufrieden mit meiner neuen Arbeit [Handwerk / artigianato, ✓, CC]

• Ein Praktikant sollte einem Angestellten gleichgestellt werden wenn er die selbe Leistung erbringt oder auch vollzeitig
im Betrieb arbeitet. Alles andere ist Ausbeute [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓, CCC]

• Ich möchte mich bedanken für diese Gelegenheit, wo ich gearbeitet habe, denn mir wurde gewissermaßen Verantwor-
tung gegeben und ich habe viel davon gelernt. Dennoch, bin ich mit den Lohn nicht ganz zufrieden, bevor ich gearbeitet
habe, wusste ich wie viel einen Lohn ich bekommen würde, aber im Zeitraum, indem ich tätig war, sagen Verwandte
bzw. Freunde ich verdiene gering. Daraus wollte ich sie beten, ob sie den Lohn der zukünftigen Praktikanten erhöhen,
aber es muss nicht relevant zu den Gehalt der richtigen Arbeitern steigen. [Handel / commercio, ✓✓✓✓, C]

• Das Praktikum war nicht schön. [Handel / commercio, ✓, CC]

• In dem Betrieb in dem ich gearbeitet habe, ist eine Produktionslinie aufgelöst worden, aber kurzfristig wurde dann diese
Produktionslinie dann doch gebraucht. Aus diesem Grund wurde ich einfach wie die anderen Arbeiter eingesetzt und
habe wenig vom restlichen Betrieb gesehen. Beim Vorstellungsgespräch wurde aber gesagt, dass ich alle Abteilungen
des Betriebes kennen lernen würde usw. Ich habe zwar ca. 200 Euro mehr verdienst, wie vereinbart, aber es war
immer noch weniger als die Arbeiter, welche die gleiche Tätigkeit ausübten wie ich. Ich war sehr enttäuscht. [Industrie
/ industria, ✓✓, CC]
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• Die Arbeitskollegen waren sympathisch. Das Mensaessen war sehr gut und es war für uns Praktikanten kostenlos. Wir
haben die benötigte Kleidung erhalten und durften diese behalten. Wir haben die gleiche Tätigkeit ausgeführt wie die
anderen Arbeiter im Betrieb, wurden sehr gelobt, haben aber im Vergleich weniger verdient. [Industrie / industria, ✓✓,
CC]

• bubatz [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓, C]

• Unterbezahlt, nur ein Weg um junge Arbeitskräfte auszunutzen, nichts gelernt, verschwendete Zeit, sehr schlecht!
[Anderer Sektor / altro settore, ✓, C]

• Die Arbeit an sich hat mir gefallen, auch mit meinen Mitarbeitern hatte ich ein gutes Verhältnis. Jedoch mein Chef der
mir die Arbeit vermiest hat, weil er nicht mit Menschen umgehen kann und ich so meine Arbeit gehasst habe, weil ich
ihn jedn Tag sehen musste. [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓, CCC]

• Ich persönlich finde das man in der Arbeitswelt mehr lernt als in einem Praktikum. Zudem wurden ich und meine
Kollegen ausgenutzt da wir für das Hotel billige Arbeitskräfte waren. [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓, CC]

Wie war die Ausbildung? Keine Ausbildung bekommen
Che tipo di formazione hai ricevuto? Nessuna

Würdest du noch einmal ein Praktikum machen? Ja, ohne weiteres
Rifaresti un tirocinio? Si, senz’altro

• Auch als Praktikant, sollte man einen "Lohn" bekommen. Für 4 wochen Arbeiten, wäre es angebracht eine Kleinigkeit
zubekommen. [Handel / commercio, ✓✓✓, C]

• Die Bezahlung sollte mit den geleisteten stunde und der geleisteten Arbeit übereinstimmen und ausreichend sein, um
die täglichen Kosten abzudecken. [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓✓, CCCC]

• Seitens der Organsiation wäre es angebracht wenn die Praktikanten totz des Taschengeldes GRATIS Verpflegung
bekommen würden und dies nicht eigenständig bezahlen müssen. [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓✓✓, CCC]

Wie war die Ausbildung? Keine Ausbildung bekommen
Che tipo di formazione hai ricevuto? Nessuna

Würdest du noch einmal ein Praktikum machen? Ja, aber in einem anderen Bereich
Rifaresti un tirocinio? Si, ma in un altro settore

• Das Sommerpraktikum war alles andere als gut. Er hat mir nie geholfen, ist immer cafe trinken gegangen. Er hat mich
sogar einen ganzen Nachmitag alleine gelassen oder musste das Büro zuschließn. [Anderer Sektor / altro settore, ✓,
C]

• Für meine Leistung habe ich zu wenig verdient! [Handwerk / artigianato, ✓, C]

• Ich hatte oft das Gefühl, dass ich als erwachsener/normaler Angestellter angesehen werde. Ich habe mich zudem
teilweise recht ausgenutzt gefühlt.. [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓, CCCC]

• Wir Praktikanten, egal in welchen Bereichen, werden zu sehr ausgenutzt...zusätzlich auch unterbezahlt. Ich hoffa das
änder sich! [Handel / commercio, ✓, C]

• Meiner Meinung nach sollten die Praktikumplätze im generellen besser bezahlt und geschätzt werden. [Anderer Sektor
/ altro settore, ✓✓, CC]

• Angemessener Mindestlohn für Praktikanten soll eingeführt werden. Für den meisten Universität Studenten ist Geld
immer knapp und sind auf Sommerjobs angewiesen um sich Kosten, die während der Uni auftauchen, zu finanzieren.
Es ist blöd, wenn ein Student sich dafür entscheiden muss, ein Sommerjob anzunehmen der nichts mit seinem Studium
zu tun hat, anstatt ein studienbezogenen Praktikum zu machen, weil er beim studienbezogenen Praktikum sogar
weniger als 1000 Euro über das ganze Sommer verdient. Ich glaube die Landesregierung soll ein angemessenes
Mindestlohn für Sommerpraktikas einführen, was in sich die Bildung und Wertschöpfung fördert. [Gastgewerbe /
settore alberghiero, ✓, C]

• Die Bezahlelung ist für das, was ich geleistet habe, unterirdisch. Hatte bereits drei Sommer Arbeitserfahrung und fühlte
mich diesen Sommer ausgenutzt [Anderer Sektor / altro settore, ✓✓, C]

Wie war die Ausbildung? Keine Ausbildung bekommen
Che tipo di formazione hai ricevuto? Nessuna

Würdest du noch einmal ein Praktikum machen? Ja, aber bei einem anderen Arbeitgeber
Rifaresti un tirocinio? Si, ma da un altro datore di lavoro

• Bei dem diesjährigen Arbeitgeber kann ich es keinem empfehlen zu arbeiten, er behandelt Praktikanten sehr schlecht
und verstößt auch gegen einige Regeln und Rechte. Er macht dich auch mental fertig. [Handel / commercio, ✓, CC]
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• Ich wurde entlassen nach. 2wochen. Das Praktikum war gar nicht gut organisiert und ein sehr scglechter umgang mit
den Praktikanten wurde gepflegt [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓, CC]

• Praktikanten werden wirklich ernsthaft in den Dreck gezogen und wie Waschlappen behandelt. Niemand putzt in 37
Grad + Hitze für 3 Euro die Stunde in einem normalen Arbeitsverhältnis, und wird zudem von Mitarbeitern gemobbt und
ausgelacht. Dir Politik sollte mehr nach diesen jungen Menschen schauen, wenn die Wirtschaft nicht den Bach runter
gehen soll. Von wem soll das ganze sinst erhalten werden wenn nicht von uns. [Gastgewerbe / settore alberghiero,
✓✓, C]

• Eine reine Zeitverschwendung, nichts gelernt [Handel / commercio, ✓, C]

• Ich fand das Praktikum nicht so gut/schön, da mir andere Sachen vorher versprochen wurden bzw. manchmal ich am
Nachmittag kam und ich die ganze Arbeit vom Abend zuvor machen musste und die freien Tage von Heute auf Morgen
verschoben/gestrichen wuede ohne mir einen Grund zu nennen. [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓, CC]

• Ich habe nach einer Woche gekündigt bzw. mir wurde gekündigt. Einvernehmlich von beiden Seiten aus. Ich hab bei
einem Praktikum für Produktion und Service 90% mit Abspülen und Lagerarbeit verbracht. Obwohl eigentlich gesagt
wurde, dass ich alle Tätigkeiten etwas machen und erlernen kann. Ich hab dies sogar über mich ergehen lassen, aber,
dass ich dies angemerkt habe und "zu schlechte Laune" beim Abspülen hatte, hat ihnen nicht gepasst. Es ist wohl
besser oder auch nicht, wenn nicht rauskommt, wer dieser Betrieb war. [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓, CC]

• L’esperienza di tirocinio alla [...] non è stata soddisfacente dal punto di vista del compenso percepito in rapporto alle
ore di lavoro svolto. [Industrie / industria, ✓, C]

Wie war die Ausbildung? Keine Ausbildung bekommen
Che tipo di formazione hai ricevuto? Nessuna

Würdest du noch einmal ein Praktikum machen? Nein
Rifaresti un tirocinio? No

• Arbeitsverhältnisse werden oft mit Praktika verwechselt. Eigentliche habe ich die Arbeit eines normalen Angestell-
ten verrichtet, nur weniger bezahlt bekommen, und der Betrieb profitiert davon, da ich ja effektiv keine Ausbildung
bekommen habe. Ich war also nur eine "billige Arbeitskraft" [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓, CC]

• Sehr hohe psychische Belastung, wegen Stress.... [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓✓✓, CCCC]

• Nein danke ebenfalls für die ich dankbar bin täglich ab ca Mitte des Jahres noch einmal die ich dankbar bin täglich ab
ca Mitte des Jahres noch einmal die Woche drauf am besten wäre es möglich dass sie sich bitte an die ich dankbar
bin täglich ab ca Mitte des Jahres. [Anderer Sektor / altro settore, ✓, C]

• Arbeitsgeber und Mitarbeiter waren komplett unsympatisch und nicht freundlich! [Handwerk / artigianato, ✓, C]

• Was mich gestört hat, dass ich als Praktikant nicht eingelernt wurde und sich kaum jemand um mich gekümmert hat.
Schade, denn ich hätte mir gut vorstellen können in meiner schulfreien Zeit im Gastgewerbe auszuhelfen. Aber so
wurde mir die Freude genommen. Kein Wunder, dass es schwierig ist Leute zu finden, die im Gastgewerbe arbeiten
wollen. [Gastgewerbe / settore alberghiero, ✓, CC]
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WILLKOMMEN !

Schön, dass du bei dieser Umfrage mitmachst.
Es wird nur ein paar Minuten dauern, einige Fragen zu beantworten.
Die gesammelten Daten werden nur für statistische Zwecke benützt und nur anonym veröffentlicht.
Falls du heuer mehrere Praktikas absolviert hast, dann bezieh dich nur auf das letzte.
Für weitere Informationen kannst du unser Büro kontaktieren:

E-mail: amb@provinz.bz.it
Telefon: 0471 - 418508, es antwortet Friedl Brancalion

1. Dein Jahrgang

2006-2007

2005

2004

1997-2003

1996 oder früher

2. Dein Geschlecht

männlich

weiblich

anderes:

3. Hast du schon einmal vor diesem Sommer gearbeitet (Praktikum ausgenommen)?

ja

nein

4. Hast du heuer zum ersten Mal ein Praktikum absolviert?

ja

nein
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5. Wer hat dir das Praktikum empfohlen?

die Schule, die ich besuche

der Arbeitgeber, wo ich das Praktikum gemacht habe

meine Eltern

andere Verwandte, Freunde

andere (bitte angeben)

niemand

6. Welche Schule hast du vor diesem Praktikum besucht?

Mittelschule

Landesberufsschule

Wirtschaftsorientierte Oberschule

Technisch orientierte Oberschule

Soziale oder pädagogische Oberschule

Gymnasium

Andere Oberschule (bitte angeben)

Universität
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7. Sektor des Betriebes

Industrie

Handel

Handwerk

Gastgewerbe

anderer Sektor

8. Hast du für das Praktikum ein Taschengeld (einen Lohn) bekommen?
(für die gesamte Dauer des Praktikums)

ich habe nichts bekommen

bis 50 Euro

51– 300 Euro

301 – 600 Euro

601 – 900 Euro

901 – 1500 Euro

mehr als 1.500 Euro

ich will nicht antworten

9. Wie viele Wochen dauerte das Praktikum?

Wochen
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10. Was war dein Aufgabenbereich, deine Tätigkeit?

Kellner/in

Koch/Köchin

Barist/in

Verkäufer/in

Bürofachkraft

Lagerhalter/in

Buchhalter/in

Technische/r Zeichner/in

Elektriker/in

Maurer/in

Tischler/in

Schlosser/in

Maler/in

Anderes (bitte angeben)
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11. Warum hast du dich für ein Praktikum entschieden?
(was trifft am ehesten zu?)

Um die Arbeitswelt besser kennenzulernen und um zu verstehen, für welchen Beruf ich besser
geeignet bin

Um im Beruf, der mich am meisten interessiert, etwas Neues zu erlernen

Um zu arbeiten und um etwas zu verdienen

12. Welche Erfahrung hast du gemacht?
(Bitte eine Antwort für jede Aussage)

13. Während des Praktikums...
(Bitte eine Antwort für jede Aussage)

14. Wie war die Ausbildung während des Praktikums?

sehr gut

gut

unbefriedigend

hab gar keine Ausbildung bekommen

ja nein

Ich kannte die Tätigkeit schon

Der Arbeitsbereich war für mich neu

Ich habe etwas Neues gelernt

ja nein
Während des Praktikums...

...habe ich selbstständig gearbeitet

...habe ich neben Arbeitskollegen gearbeitet

...wurde ich regelmäßig ausgebildet

... hatte ich im Betrieb ständig eine hilfreiche Ansprechperson
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15. Bist du mit dieser Erfahrung zufrieden?

sehr

ziemlich

kaum

gar nicht

question('Z011')

16. Im Vergleich zu früheren Praktika, war dieses ...

0

schlechter besser

17. Bist du mit dem Taschengeld / Lohn zufrieden?

ja

eher schon

kaum

gar nicht

18. Warst du dir bewusst, dass es ein Praktikum und kein richtiges Arbeitsverhältnis war?

ja, mir war es bewusst

nein, ich habe es im Nachhinein erfahren

nein, aber der Unterschied ist eh nicht groß

19. Wäre dein Praktikum nicht genehmigt worden, hätte dich der Arbeitgeber trotzdem
eingestellt?

ja

nein

ich weiß es nicht
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20. Würdest du noch einmal ein Praktikum machen?

ja, aber bei einem anderen Arbeitgeber

ja, aber in einem anderen Bereich

ja, ohne weiteres

nein, weil ich Arbeit gefunden habe

nein, weil ich lieber arbeiten gehe

nein, weil es eine negative Erfahrung war

nein, aus anderen Gründen

21. Hat dir der Arbeitgeber angeboten zu bleiben oder wiederzukommen?

ja und ich habe angenommen

ja, aber ich habe nicht angenommen

nein, aber ich hätte angenommen

nein und ich hätte sowieso nicht angenommen
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22. Hast Du Dich bereits für einen Beruf entschieden?

Noch keine Gedanken gemacht

Ja, aber noch ohne eindeutiges Ergebnis

Ja, mit eindeutigem Ergebnis
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23. Inwieweit bist du mit folgenden Aussagen einverstanden?

überhaupt
nicht eher nicht eher schon trifft zu

Meine Arbeit darf nicht körperlich anstrengend sein

Mir ist meine Freizeit (3 oder 4 Tage Woche) wichtig,
um meinen Hobbys nachgehen zu können

Mein Betrieb soll leicht mit öffentlichen Verkehrsmitteln
oder dem Fahrrad erreichbar sein

Mein Traumberuf ist mir wichtiger, als gleichaltrige
Arbeitskollegen zu haben

Mein Traumberuf ist mir wichtiger, als am Wochenende
frei zu haben

Mein Traumberuf ist mir wichtiger als ein gutes
Betriebsklima

Es macht mir nichts aus, alle Jahre wiederum eine neue
Stelle suchen zu müssen

Ich will nichts mit Kunden zu tun haben

Ich will nicht wegen der Arbeit erst nach 20 Uhr nach
Hause kommen

Ich will nicht wegen der Arbeit schon um 6 Uhr
aufstehen müssen

Ich will nicht eine Tätigkeit ausüben, die typisch für
[Männer|Frauen|das andere Geschlecht] ist

Es ist mir wichtig, was meine Eltern zu meiner
Berufswahl denken

Es ist mir wichtig, was meine Freundschaften zu meiner
Berufswahl denken

Um meinen Traumberuf auszuüben, bin ich bereit,
länger zu pendeln

Wenn es so weit ist, will ich für meine Kinder trotz
Arbeit ausreichend Zeit haben

Ich bin bereit, immer wieder Überstunden zu machen

Ich bin bereit, weniger zu verdienen, wenn ich dafür
gleichaltrige Kollegen habe

Ich bin bereit, weniger zu verdienen, wenn ich dafür das
Wochenende frei habe

Ich bin bereit, weniger zu verdienen, wenn dafür Arbeit
und Hobby übereinstimmen

Ich bin bereit, weniger zu verdienen, wenn ich dafür
einen kurzen Weg zur Arbeit habe

Ich bin bereit, weniger zu verdienen, wenn ich dafür in
meiner Gemeinde bleiben kann
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Ich bin bereit, weniger zu verdienen, wenn ich dafür
meinen Traumberuf ausüben kann

Ich bin bereit, weniger zu verdienen, wenn ich dafür
eine Tätigkeit ausübe, die Menschen hilft

Ich bin bereit, weniger zu verdienen, wenn dafür der
Betrieb modernere Ausrüstung hat

Ich bin bereit, weniger zu verdienen, wenn ich dafür
eine dauerhafte Arbeitsstelle habe

Ich bin bereit, länger zu pendeln, wenn ich dafür mehr
verdiene

Ich bin bereit, wegen der Arbeit am Abend häufig sehr
spät nach Hause zu kommen

Ich bin bereit, außerhalb Südtirols zu arbeiten
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24. Inwieweit bist du mit folgenden Aussagen einverstanden?

überhaupt
nicht eher nicht eher schon trifft zu

Ich will hilfsbedürftigen Menschen (Kindern, Kranke,
Ältere) helfen

Ich will unbedingt, dass mein Betrieb sozial eingestellt
ist

Ich will unbedingt, dass mein Betrieb umweltfreundlich
ist

Ich will internationale Kontakte, Kollegen, Kunden
haben

Ich will später meine eigene Firma haben

Ich will viele Arbeitskollegen haben

Ich will, dass im Betrieb viele Sprachen gesprochen
werden

Ich will möglichst rasch im Betrieb Karriere machen

Ich will im Freien arbeiten

Ich will im Ausland arbeiten

Ich will mit einem Computer arbeiten

Ich will in einem kleinen Team arbeiten

Ich will in einem kleinen Betrieb arbeiten

Ich will möglichst alleine arbeiten

Ich will keine Vorgesetzten haben

Ich will mit dem Rad zur Arbeit fahren können

Ich will meine Urlaubszeit selbst auswählen

Ich will parallel zur Arbeit auch studieren können

Ich will mich anziehen können wie ich will

Ich will in Zukunft einen Beruf ergreifen, der auch
selbstständig (freiberuflich) ausgeübt werden kann

Ich will eine Tätigkeit ausüben, bei der ich viel denken
muss

Ich will eine handwerkliche Tätigkeit ausüben

Ich will nach Erfolg bezahlt werden, auch wenn sich
dadurch das Gehalt von Monat zu Monat ändert

Ich will bei der Arbeit meine Zweit- oder Fremdsprache
benützen

Ich will arbeitsbedingt viel herumfahren
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25. Inwieweit bist du mit folgenden Aussagen einverstanden?

überhaupt
nicht eher nicht eher schon trifft zu

Wenn es so weit ist, will ich für meine Kinder trotz
Arbeit ausreichend Zeit haben

Ich möchte ja nicht eine Tätigkeit ausüben, die typisch
für [Männer|Frauen|das andere Geschlecht] ist

Ich kann mir nur dann vorstellen, viel weniger zu
verdienen, wenn ich dafür eine Tätigkeit ausübe, die
Menschen hilft

Ich kann mir nur dann vorstellen, viel weniger zu
verdienen, wenn dafür Arbeit und Hobby
übereinstimmen

Es ist mir sehr wichtig, was meine Freundschaften zu
meiner Berufswahl denken

Ich kann mir nur dann vorstellen, viel weniger zu
verdienen, wenn ich dafür meinen Wunschberuf
ausüben kann

Es ist mir sehr wichtig, was meine Eltern zu meiner
Berufswahl denken

Mein Wunschberuf ist mir wichtiger als ein gutes
Betriebsklima

Ich kann mir vorstellen, außerhalb Südtirols zu arbeiten

Ich kann mir nur dann vorstellen, viel weniger zu
verdienen, wenn ich dafür einen kurzen Weg zur Arbeit
habe

Ich kann mir nur dann vorstellen, viel weniger zu
verdienen, wenn ich dafür gleichaltrige Kollegen habe

Ich kann mir vorstellen, wegen der Arbeit am Abend
häufig sehr spät nach Hause zu kommen

Ich möchte ja nicht wegen der Arbeit erst nach 20 Uhr
nach Hause kommen

Ich kann mir nur dann vorstellen, viel weniger zu
verdienen, wenn dafür der Betrieb modernere
Ausrüstung hat

Mir ist meine Freizeit (3 oder 4 Tage Woche) sehr
wichtig, um meinen Hobbys nachgehen zu können

Ich kann mir nur dann vorstellen, viel weniger zu
verdienen, wenn ich dafür in meiner Gemeinde bleiben
kann

Ich möchte gar nichts mit Kunden zu tun haben

Mein Wunschberuf ist mir wichtiger, als gleichaltrige
Arbeitskollegen zu haben
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Ich möchte ja nicht wegen der Arbeit schon um 6 Uhr
aufstehen müssen

Ich kann mir nur dann vorstellen, viel weniger zu
verdienen, wenn ich dafür das Wochenende frei habe

Für meinen Wunschberuf bin ich bereit länger zu
pendeln

Mein Wunschberuf ist mir wichtiger, als am
Wochenende frei zu haben

Es macht mir gar nichts aus, alle Jahre wiederum eine
neue Stelle suchen zu müssen

Ich kann mir vorstellen, länger zu pendeln, wenn ich
dafür viel mehr verdiene

Meine Arbeit darf körperlich nicht anstrengend sein

Ich kann mir nur dann vorstellen, viel weniger zu
verdienen, wenn ich dafür eine dauerhafte Arbeitsstelle
habe

Mein Arbeitsplatz soll leicht mit öffentlichen
Verkehrsmitteln oder dem Fahrrad erreichbar sein

Ich kann mir vorstellen, immer wieder Überstunden zu
machen
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26. Inwieweit bist du mit folgenden Aussagen einverstanden?

überhaupt
nicht eher nicht eher schon trifft zu

Ich möchte hilfsbedürftigen Menschen (Kindern,
Kranke, Ältere) helfen

Ich möchte unbedingt, dass mein Betrieb sozial
eingestellt ist

Ich möchte unbedingt, dass mein Betrieb
umweltfreundlich ist

Ich möchte internationale Kontakte, Kollegen, Kunden
haben

Ich möchte später meine eigene Firma haben

Ich möchte viele Arbeitskollegen haben

Ich möchte, dass im Betrieb viele Sprachen gesprochen
werden

Ich möchte möglichst rasch im Betrieb Karriere machen

Ich möchte im Freien arbeiten

Ich möchte im Ausland arbeiten

Ich möchte mit einem Computer arbeiten

Ich möchte in einem kleinen Team arbeiten

Ich möchte in einem kleinen Betrieb arbeiten

Ich möchte möglichst alleine arbeiten

Ich möchte keine Vorgesetzten haben

Ich möchte mit dem Rad zur Arbeit fahren können

Ich möchte meine Urlaubszeit selbst auswählen

Ich möchte parallel zur Arbeit auch studieren können

Ich möchte mich anziehen können wie ich will

Ich möchte in Zukunft einen Beruf ergreifen, der auch
selbstständig (freiberuflich) ausgeübt werden kann

Ich möchte eine Tätigkeit ausüben, bei der ich viel
denken muss

Ich möchte eine handwerkliche Tätigkeit ausüben

Ich möchte nach Erfolg bezahlt werden, auch wenn sich
dadurch das Gehalt von Monat zu Monat ändert

Ich möchte bei der Arbeit meine Zweit- oder
Fremdsprache benützen

Ich möchte arbeitsbedingt viel herumfahren
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27. Inwieweit bist du mit folgenden Aussagen einverstanden?

überhaupt
nicht eher nicht

eher
schon trifft zu

Meine Arbeit soll nicht körperlich anstrengend sein

Mir ist meine Freizeit (3 oder 4 Tage Woche) sehr
wichtig, um meinen Hobbys nachgehen zu können

Mein Betrieb soll leicht mit öffentlichen Verkehrsmitteln
oder dem Fahrrad erreichbar sein

Meinen Traumberuf auszuüben ist mir viel wichtiger, als
gleichaltrige Arbeitskollegen zu haben

Meinen Traumberuf auszuüben ist mir viel wichtiger, als
am Wochenende frei zu haben

Meinen Traumberuf auszuüben ist mir viel wichtiger als
ein gutes Betriebsklima

Es macht mir nichts aus, alle Jahre wieder eine neue
Stelle suchen zu müssen

Es ist mir wichtig, nichts mit Kunden zu tun zu haben

Es ist mir wichtig, nicht wegen der Arbeit erst nach 20
Uhr nach Hause kommen

Es ist mir wichtig, nicht wegen der Arbeit schon um 6
Uhr aufstehen müssen

Es ist mir wichtig, nicht eine Tätigkeit ausüben, die
typisch für [Männer|Frauen|das andere Geschlecht] ist

Es ist mir wichtig, was meine Eltern zu meiner
Berufswahl denken

Es ist mir wichtig, was meine Freundschaften zu meiner
Berufswahl denken

Um meinenTraumberuf auszuüben, bin ich bereit, viel
länger zu pendeln

Wenn es so weit ist, will ich für meine Kinder trotz Arbeit
ausreichend Zeit haben

Ich bin gerne bereit, immer wieder Überstunden zu
machen

Ich bin bereit, viel weniger zu verdienen, wenn ich dafür
gleichaltrige Kollegen habe

Ich bin bereit, viel weniger zu verdienen, wenn ich dafür
das Wochenende frei habe

Ich bin bereit, viel weniger zu verdienen, wenn dafür
Arbeit und Hobby übereinstimmen

Ich bin bereit, viel weniger zu verdienen, wenn ich dafür
einen kurzen Weg zur Arbeit habe

Ich bin bereit, viel weniger zu verdienen, wenn ich dafür
in meiner Gemeinde bleiben kann
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Ich bin bereit, viel weniger zu verdienen, wenn ich dafür
meinen Traumberuf ausüben kann

Ich bin bereit, viel weniger zu verdienen, wenn ich dafür
eine Tätigkeit ausübe, die Menschen hilft

Ich bin bereit, viel weniger zu verdienen, wenn dafür der
Betrieb modernere Ausrüstung hat

Ich bin bereit, viel weniger zu verdienen, wenn ich dafür
eine dauerhafte Arbeitsstelle habe

Ich bin bereit, viel länger zu pendeln, wenn ich dafür
mehr verdiene

Ich bin bereit, wegen der Arbeit am Abend sehr oft spät
nach Hause zu kommen

Ich bin gerne bereit, außerhalb Südtirols zu arbeiten
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28. Inwieweit bist du mit folgenden Aussagen einverstanden?

überhaupt
nicht eher nicht

eher
schon trifft zu

Es ist mir wichtig, hilfsbedürftigen Menschen (Kindern,
Kranke, Ältere) zu helfen

Es ist mir sehr wichtig, dass mein Betrieb sozial
eingestellt ist

Es ist mir sehr wichtig, dass mein Betrieb
umweltfreundlich ist

Es ist mir sehr wichtig, internationale Kontakte, Kollegen,
Kunden zu haben

Es ist mir sehr wichtig, später meine eigene Firma zu
haben

Es ist mir sehr wichtig, viele Arbeitskollegen zu haben

Es ist mir sehr wichtig, dass im Betrieb viele Sprachen
gesprochen werden

Es ist mir sehr wichtig, möglichst rasch im Betrieb
Karriere zu machen

Es ist mir sehr wichtig, im Freien zu arbeiten

Es ist mir sehr wichtig, im Ausland zu arbeiten

Es ist mir sehr wichtig, mit einem Computer zu arbeiten

Es ist mir sehr wichtig, in einem kleinen Team zu
arbeiten

Es ist mir sehr wichtig, in einem kleinen Betrieb zu
arbeiten

Es ist mir sehr wichtig, möglichst alleine zu arbeiten

Es ist mir sehr wichtig, keine Vorgesetzten zu haben

Es ist mir sehr wichtig, mit dem Rad zur Arbeit fahren zu
können

Es ist mir sehr wichtig, meine Urlaubszeit selbst
auszuwählen

Es ist mir sehr wichtig, parallel zur Arbeit auch studieren
zu können

Es ist mir sehr wichtig, mich anziehen zu können wie ich
will

Es ist mir sehr wichtig, in Zukunft einen Beruf zu
ergreifen, der auch selbstständig (freiberuflich) ausgeübt
werden kann

Es ist mir sehr wichtig, eine Tätigkeit auszuüben, bei der
ich viel denken muss
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Es ist mir sehr wichtig, eine handwerkliche Tätigkeit
auszuüben

Es ist mir sehr wichtig, nach Erfolg bezahlt werden, auch
wenn sich dadurch das Gehalt von Monat zu Monat
ändert

Es ist mir sehr wichtig, bei der Arbeit meine Zweit- oder
Fremdsprache zu benützen

Es ist mir sehr wichtig, arbeitsbedingt viel herum fahren
zu können
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29. Möchtest du noch irgendwas mitteilen?

question('P009')

30. Du kannst uns deine Email-Adresse hinterlassen, um ...

... die Ergebnisse dieser Studie zu erhalten.

... bei zukünftigen Umfragen direkt über einen Link teilzunehmen.

question('P008')



Letzte Seite

Danke für deine Teilnahme!
Wir möchten uns ganz herzlich für deine Mithilfe bedanken.

Solltest du neugierig sein, und wissen wollen, welche Antworten in den vergangenen Jahren gegeben
wurden, dann schau im :

Arbeitsmarkt News Nr.07/2022: "Sommerpraktika 2021 Teil 1: Die Ergebnisse der Befragung"
Arbeitsmarkt News Nr.08/2022: "Sommerpraktika 2021 Teil 2: Die Kommentare der befragten
Praktikanten"
Arbeitsmarkt News Nr.11/2020: "Sommerpraktika 2020 Teil 1: Die Ergebnisse der Befragung"
Arbeitsmarkt News Nr.12/2020: "Sommerpraktika 2020 Teil 2: Die Kommentare der befragten
Praktikanten"
Arbeitsmarkt News Nr.02/2012: "Die Sommerpraktika aus der Sicht der Jugendlichen"
Arbeitsmarkt News Nr.12/2014: "Sommerpraktika: Neue Regeln - neuer Rekord"

Die Ergebnisse dieser Erhebung werden so bald wie möglich auf unserer Webseite veröffentlicht.

Stefan Luther
Autonome Provinz Bozen Südtirol

Arbeitsmarktservice
Amt für Arbeitsmarktbeobachtung

Kanonikus-Michael-Gamper-Straße 1
39100 Bozen

Tel 0471418510
Steuer-Nr. 00390090215

Stefan Luther
Provincia Autonoma di Bolzano-Alto Adige
Servizio Mercato del lavoro
Ufficio osservazione mercato del lavoro
Via Canonico Michael Gamper 1
39100 Bolzano
Tel 0471418510
Cod.fisc. 00390090215
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BENVENUTO !

Grazie di voler partecipare a questa indagine.
Ti basteranno pochi minuti per rispondere a qualche domanda.
I dati saranno utilizzati solo a fini statistici e pubblicati solo in forma anonima.
Se quest'estate hai svolto più tirocini, rispondi pensando all'ultimo.
Per ulteriori informazioni e chiarimenti rivolgiti pure al nostro ufficio:

E-mail: oml@provincia.bz.it
Telefono: 0471 - 418508, risponde Friedl Brancalion

1. Il tuo anno di nascita

2006-2007

2005

2004

1997-2003

1996 o prima

2. Sesso

maschile

femminile

altro:

3. Hai mai lavorato prima di quest’estate (esclusi i tirocini)?

sì

no

4. Questo è il primo anno in cui hai svolto un tirocinio?

sì

no
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5. Chi ti ha consigliato il tirocinio?

la scuola che frequento

il datore di lavoro presso il quale ho svolto il tirocinio

i miei genitori

altri parenti, amici, amiche

altro (specificare)

nessuno

6. Che scuola hai frequentato prima del tirocinio?

Scuola media

Scuola professionale provinciale

Scuola superiore ad indirizzo economico

Istituto tecnico (industriale/geometri)

Scuola superiore ad indirizzo sociale o pedagogico

Liceo

altra scuola secondaria superiore (specificare)

Università
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7. Settore di attività dell’impresa

industria

commercio

artigianato

settore alberghiero

altro settore

8. Hai ricevuto un compenso monetario per il tirocinio che hai svolto?
(compenso monetario complessivo per l’intera durata del tirocinio)

Non ho ricevuto nessun compenso

fino 50 Euro

51– 300 Euro

301 – 600 Euro

601 – 900 Euro

901 – 1500 Euro

più di 1.500 Euro

non voglio rispondere

9. Durata del tirocinio (in settimane)

Settimane
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10. Mansione svolta

Cameriere

Cuoco/a

Barista

Commesso/a

Operatore/trice d’ufficio

Magazziniere

Contabile

Disegnatore/trice tecnico/a

Elettricista

Muratore

Falegname

Fabbro

Pittore/trice, imbianchino

Altro (specificare)
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11. Qual è stato il motivo che ti ha spinto a svolgere un tirocinio?
(in quale risposta ti riconosci di più)

Conoscere il mondo del lavoro e capire per quale attività sono più portato

Imparare qualcosa di nuovo nel campo professionale che più mi interessa

Lavorare e guadagnare qualcosa

12. Qual è stata l’esperienza che hai maturato?
(una risposta per ogni affermazione)

13. Durante il periodo di tirocinio ...
(una risposta per ogni affermazione)

14. Che tipo di formazione hai ricevuto?

molto buona

buona

scarsa

nessuna

sì no

Ho svolto un’attività che già conoscevo

Era un ambito lavorativo per me nuovo

Ho imparato qualcosa di nuovo

sì no
Durante il periodo di tirocinio ...

...lavoravo autonomamente

...lavoravo vicino a colleghi

...venivo formato regolarmente

... avevo sempre una persona di riferimento in azienda
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15. Sei soddisfatto dell’esperienza realizzata?

molto

abbastanza

poco

per niente

question('Z011')

16. Rispetto ai precedenti tirocini, questo era ...

0

peggiore migliore

17. Sei soddisfatto del compenso ricevuto?

sì

abbastanza

poco

per niente

18. Eri consapevole di svolgere un tirocinio o pensavi di aver concluso un vero e proprio
contratto di lavoro?

sì, ero consapevole

no, l’ho scoperto dopo

no, ma non c’è grande differenza

19. Nel caso in cui il tuo tirocinio non fosse stato autorizzato, il datore di lavoro ti avrebbe
assunto comunque?

sì

no

non so
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20. Rifaresti un tirocinio?

sì, ma da un altro datore di lavoro

sì, ma in un altro settore

sì, senz’altro

no, perché ho trovato lavoro

no, perché preferirei trovare lavoro

no, perché esperienza negativa

no, per altri motivi

21. Il datore di lavoro ti ha offerto di rimanere o tornare?

sì e ho accettato

sì, ma non ho accettato

no, però avrei accettato

no e non avrei comunque accettato
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Page 04
44

22. Hai già deciso la tua professione?

Ancora nessun pensiero

Sì, ma ancora senza un risultato chiaro

Sì, con un risultato chiaro
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23. Sei d’accordo con le seguenti affermazioni?

per niente poco molto senz’altro

Il mio lavoro dev’essere fisicamente non pesante

Il mio tempo libero (settimana di 3 o 4 giorni) per me è
importante, per potere seguire i miei hobby

La mia azienda dev’essere facilmente raggiungibile con
i mezzi pubblici o la bici

La mia professione preferita è per me più importante
che avere colleghi della mia stessa età

La mia professione preferita è per me più importante
che avere i weekend liberi

La mia professione preferita è per me più importante
che un buon clima lavorativo

Non mi disturba dover cercare ogni anno un nuovo
lavoro

Non voglio avere a che fare con clienti

Non voglio dover tornare a casa solo dopo le 20 per via
del lavoro

Non voglio dovermi alzare la mattina già alle 6 per via
del lavoro

Non voglio svolgere un’attività che è tipicamente
[maschile|femminile|dell’altro sesso]

Per me è importante cosa pensano i miei genitori della
mia scelta professionale

Per me è importante cosa pensano le mie amicizie delle
mie scelte professionali

Pur di svolgere la mia professione preferita sono
disponibile a pendolare più a lungo

Quando sarà il momento, vorrò avere abbastanza
tempo per i miei bambini nonostante il lavoro

Sono disponibile a fare ripetutamente straordinari

Sono disponibile a guadagnare meno, se in compenso
ci sono colleghi della mia stessa età

Sono disponibile a guadagnare meno, se in compenso
ho il weekend libero

Sono disponibile a guadagnare meno, se in compenso
lavoro e hobby coincidono

Sono disponibile a guadagnare meno, se in compenso
lavoro vicino a casa

Sono disponibile a guadagnare meno, se in compenso
posso rimanere nel mio comune
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Sono disponibile a guadagnare meno, se in compenso
posso svolgere la mia professione preferita

Sono disponibile a guadagnare meno, se in compenso
si tratta di un’attività che aiuta le persone

Sono disponibile a guadagnare meno, se l’azienda
utilizza attrazzature moderne

Sono disponibile a guadagnare meno, se si tratta in
compenso di un posto fisso

Sono disponibile a pendolare di più, se in compenso
guadagno di più

Sono disponibile a tornare spesso tardi la sera a casa,
per via del lavoro

Sono disponibile ad andare a lavorare fuori provincia
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24. Sei d’accordo con le seguenti affermazioni?

per niente poco molto senz’altro

Voglio aiutare persone che ne hanno bisogno (bambini,
malate, anziane)

Voglio assolutamente che la mia azienda sia attenta
agli aspetti sociali

Voglio assolutamente che la mia azienda sia attenta
all’ambiente

Voglio avere contatti, colleghi, clienti internazionali

Voglio avere in futuro una mia propria ditta

Voglio avere tanti colleghi

Voglio che nella mia azienda si parlino molte lingue

Voglio fare il prima possibile carriera nell’azienda

Voglio lavorare all’aperto

Voglio lavorare all’estero

Voglio lavorare con un computer

Voglio lavorare in un team piccolo

Voglio lavorare in un’azienda piccola

Voglio lavorare possibilmente da solo

Voglio non avere superiori

Voglio potere andare al lavoro in bici

Voglio potere decidere da me i miei periodi di ferie

Voglio potere studiare parallelamente al lavoro

Voglio potermi vestire come mi pare

Voglio svolgere in futuro una professione che mi
permetterà di svolgere un’attività autonoma

Voglio svolgere un’attività dove bisogna pensare tanto

Voglio svolgere un’attività manuale

Voglio una retribuzione legata alle mie prestazioni,
anche se in compenso lo stipendio varia tra un mese e
l’altro

Voglio utilizzare sul lavoro la mia seconda lingua o
lingua straniera

Voglio viaggiare molto per lavoro

Galley-proof PC (stage2022) 11.04.2023, 14:44 https://www.soscisurvey.de/stage2022/?s2preview=bRPPvazav6c...

14 von 27 11.04.2023, 14:45



25. Sei d’accordo con le seguenti affermazioni?

per niente poco molto senz’altro

Mi posso immaginare di lavorare fuori provincia

Mi posso immaginare di pendolare di più, solo se in
compenso guadagno di più

Il mio posto di lavoro dev’essere facilmente
raggiungibile con i mezzi pubblici o la bici

Mi posso immaginare di guadagnare molto meno, solo
se in compenso lavoro e hobby coincidono

Mi posso immaginare di guadagnare molto meno, solo
se in compenso posso rimanere nel mio comune

Non vorrei per niente avere a che fare con clienti

Per me è molto importante cosa pensano le mie
amicizie delle mie scelte professionali

Non vorrei per niente dovermi alzare la mattina già alle
6 per via del lavoro

Mi posso immaginare di guadagnare molto meno, solo
se in compenso si tratta di un’attività che aiuta le
persone

La mia professione preferita è per me molto più
importante che avere colleghi della mia stessa età

Mi posso immaginare di guadagnare molto meno, solo
se l’azienda utilizza attrazzature moderne

Mi posso immaginare di fare ripetutamente straordinari

Non vorrei per niente dover tornare a casa solo dopo le
20 per via del lavoro

Mi posso immaginare di guadagnare molto meno, solo
se in compenso lavoro vicino a casa

Mi posso immaginare di guadagnare molto meno, solo
se in compenso ci sono colleghi della mia stessa età

Non mi disturba affatto dover cercare ogni anno un
nuovo lavoro

Il mio tempo libero (settimana di 3 o 4 giorni) per me è
molto importante, per potere seguire i miei hobby

Mi posso immaginare di guadagnare molto meno, solo
se in compenso ho il weekend libero

La mia professione preferita è per me molto più
importante che un buon clima lavorativo

Mi posso immaginare di guadagnare molto meno, solo
se in compenso posso svolgere la mia professione
preferita
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Quando sarà il momento, vorrò avere molto tempo per i
miei bambini nonostante il lavoro

Il mio lavoro dev’essere fisicamente non pesante

Pur di svolgere la mia professione preferita sono
disponibile a pendolare molto più a lungo

Mi posso immaginare di guadagnare molto meno, solo
se si tratta in compenso di un posto fisso

La mia professione preferita è per me molto più
importante che avere i weekend liberi

Mi posso immaginare di tornare spesso tardi la sera a
casa, per via del lavoro

Per me è molto importante cosa pensano i miei genitori
della mia scelta professionale

Non vorrei per niente svolgere un’attività che è
tipicamente [maschile|femminile|dell’altro sesso]
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